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4 kancia tífyi i/i&ü
Amikor Kitlerék átvették hatalmat, a 

külföld felé azt a vívmányt is hirdették, 
hogy a nemzeti szocializmus német győ­
zelme olyan szimpátiákat fog kelteni, 
amelyek valósággal elszigetelik a kommu­
nista Oroszországot.

Mint egyéb jóslataik, íme ez is a fonák­
jára változott.

Franciaország például, amely a legerő­
teljesebb kapitalizmus állama, nemcsak, 
hogy nem izolálja magát Oroszországtól, 
hanem olyan barátságba lépett vele, 
amely össze nem hasonlítható azzal a ba­
rátsággal, amely a cári Oroszország és a 
francia köztársaság között állott fenn a 
háború előtt és a háborúban 1917-ig, 
amikor a bolsevizmus megszakította ezt

barátságot.
Hitlernek kellett jönnie, hogy ez a ba- 

rátkozás megint felájuljon. Pierre de Coí 
légügyi miniszter repülő flottát vezet 
Moszkvába, hogy visszaadja a szovjet­
hadsereg delegációjának legutóbbi párizsi 
vizitjét, amikor is annyira tüntettek az 
oroszok mellett, hogy ezt már nem is le­
hetett félreérteni.

Egészen kétségtelen volt, hogy a tün­
tetést inkább a mai németek ellen rendez­
ték.

A szövetséggé kiméiyült ba^átkozást a 
kapitalista és kommunista ország között 
a hitlerizmus idézte fel: Közép-Európa 
veszedelme.

A franciák nem a legrosszabb politiku­
sok Ha ők előnyben részesítik a kommu­
nista barátkozást, tudják, hogy mit csi­
nálnak. Ha a legyőzött Németországnak 
mai kurzusát félelmesebbnek tartják a 
bolsevista Oroszországnál, akkor ez a 
kurzus bizonyára veszedelmesebb nem­
csak Franciaországra, hanem az egész 
világra. . ,, .

Ezt akarja dokumentálni á francia légi 
látogatás,

Hiétec-i(iak Budapesten
Hitler nagyon hálás liehet Gömbös 

magyár miniszterelnök berlini látogatá­
sáért.

íme: ha személyesen nem is adja 
vissza Budapesten a látogatást, mégis el­
küldi követeit a magyar fővárosba.

Nyolcvan hitlerista ifjú az anhalti pá­
lyaudvaron felült a vonatra, hogy egye­
nesen Budapestre utazzék.

Ennyi szeretetnek és megbecsülésnek 
nem lehet ellentállni.

Már csak azért sem, mert Gömbös ur 
rajongása á liitlerizmus iránt annál in­
kább nyilvánvaló, minél inkább igyek­
szik elleplezni.

Ő volt az első külföldi államfő, aki 
sietett hódolatát leróni Hitler magasztos 
lábai előtt s ime, Budapest az első világ­
város, ahol hitlerista ifjak hivatalos fo­
gadtatásban részesülnek.

Hasonlók a hasonlóknak örülnek s a 
hitlerista ifjak budapesti látogatása, il­
letőleg hivatalos fogadtatása annak bi­
zonysága, hogy Gömbös ur csak elvben 
revideálta antiszemita álláspontját, a 
gyakorlatban azonban ma is a legnyil­
vánvalóbb antiszemitizmust gyakorolja.

Mindenesetre Gömbös ur naivitására 
vall az az elképzelés, hogy kétszínű já­
téka nem szúr majd szemet a ^környező 
államok és az egész világ zsidóságának.

A magyar miniszterelnök akkor is na­
gyon téved, amikor azt hiszi, hogy a vi 
lág zsidó közvéleménye ugyanabban a
szellemi és morális gyengeségben szen­
ved, mint az ő kétszínű politikája.

És a tévelygés útjait rójja, amikor 
revizionista célkitűzéseit oly módon pró­
bálja sikerre vinni, hogy egyfelől Fran­
ciaországnak udvarol, házáig zsidóságát 
olthatatlan szerelméről biztosítja, másie- 
lől pedig Hitler pórázán vezetteti ma­

izok a hivatalos hnrrá-k, amelyek 
Budapesten a kampóskeresztes ifjak Ide 
fognak hangzani, nem maradnak meg 
Budapest falai között, hanem visszhang­
juk lesz majd Párizsban,^ Londonban, 
Newyorkban és az egész világ zsidóságá­
ban.

Ma már túl vannak a világpolitikában

Szeptember nyolcadikén francia 
légi raj Indul Párizsból Moszkvába

Pierre Cot légügyi miniszter is résztvesz a repöiouton
Párizs, augusztus 18. Bossy világ­

rekordéi* pilóta közölte a lapok munka­
társaival, hogy* szeptember nyolcadikén/ 
francia légi raj indul Párizsból1 Moszk­
vába. Pierre Got francia, légügyi minisz­
ter is részt vetsz a repülő utón 5 az ő gé­
pén fogja megtenni az utat a szovjet fő­
városáig. A légi útnak propaganda- jel­

lege lesz.
Ezzel egyidejűleg jelenti, hogy7 Lord 

ChilÜston Moszkvábá nagykövetté kineve­
zett volt budapesti angol követ egyelőre 
me-aidenheaid'i! kastélyában nyarad. Állo­
máshelyét valló színű leg október folyamán 
fogja elfoglalni.

A köztisztviselők egyesületének 
elnöke párbajra hívta ki Madgearu

pénzügyminisztert
Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az j 

Uj Kelet tud.) A köztisztviselők és a 
pénzügyminiszter között kirobbant há­
ború egyre erőteljesebben zajlik. A köz- 
tisztviselők egyesülete tudvalevőleg fel- 
jdlíentést adott be a pénzügy-miniszter 
ellen bee sülét sértési miatt, mire Ma dgea.ru 
újra megerősítette kijelentéseit. Ennek 
következtében a pénzügyi tisztviselők 
egyesülete felhívást bocsátott ki tagjai­

hoz, amelyben f elszólj ja őket, hogy ne 
ijedjenek meg a miniszter fenyegetésé­
től és folytassák tovább a harcot. Ezzel 
egyidejűleg N. Georgescu, a tisztviselők 
egyesületének elnöke, SÍ a vese u ezredes és 
Ne de lesen újságíró utján párbajra hívta 
ki Madge árut a közt iBzt viselőket ért sér­
tése ügyében. Arról, hogy a pénzügy­
miniszter elfogadta-e ezt a különös pro- 
vokálást, egyeíiőre nem érkezett híradás.

A Banque «le Paris ei Pays Bas 
táviratilag iilialkozott a román 

éranszfermoraiórmm éleibe» 
lépieiése ellen

A román pénzügyi körök véleménye szerinti a kormány nem Sebei 
tekintettél a küllöEdh hitelezők tiltakozásaira

Bucuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tud.) Az Adeverul jelentése z.e- 
rint a Banque de Paris et Pays Bas- táv­
iratilag tiltakozott a román kormánynál 
á transzfermoratórium életbeléptetése 
miatt. Minthogy ez a bank képviselj a 
külföldi hitelezők főcsoportját, a külföldi 
szakértő azon. a véleményen van, hogy a 
kormánynak a transzfermoratórium he­
lyett más eszközökhöz kell nyuilnia, hogy

tényleges szerepet vivő hatalmak azon, 
hogy a kampóskerészttől és a karnpos- 
kereszttel szimpatizáló kisállamok kis síi* 
lamférfiaitól megijedjenek.

A hitlerista ifjak budapesti látogatása 
nagyon szép parádéra fog alkalmat ad­
ni s a magyar idegenforgalomnak is basz 
nálhat, de bizonyos, hogy a látogatás 
visszhangja nem teremt kedvező atmosz­
férát a magyar aspirációknak.

A Uony&esszus és a nemei 
cionisták

Összeszorul a zsidó szív, ha olvassa a 
berlini „Jüdische Rundschau“ cikkét.

Mit ir a Rundschau?
Vigyázz magadra, cionista kongresz- 

szus. Gondolj ránk, megalázott, sanyar­
gatott német zsidókra. Vigyázz arra, a 
mit mondasz és arra, amit cselekedsz.

A németországi cionisták, a Kurt 
Blumenfeldek, a Robert Weltschek és a 
Richard Liehtheimok, a kongersszus nagy 
irányitó erői, nem mennek Prágába.

Azt mondják, hogy nem mennek. Mi 
pedig tudjuk, hogy nem mehetnek.

Azt mondják, hogy ők kérték a kong­
resszus elhalasztását. Mi tudjuk, hogy 
miért kérték. Mert kérniök kellett. Mert 
börtönben ülnek, sötét tömlőében: Hitler 
N émetor szágában.

a külföldi hitelezőkkel a további jc- 
vjs’zonyt biztos-usa.

A román pénzügyi körök ezzel szem­
ben azon a véleményen vannak, hogy ép­
pen a külföldi hitelezők juttatták az or­
szágot abba a helyzetbe, amelyben ma 
vám és hogy a kormánynak nincs más ki­
vezető útja a mai helyzetből, mint a 
transzfermoratórium.

Ezért kellett kérniök a kongresszus el­
halasztását, ne hogy azt mondja valaki 
is, hogy ők akaratuk éllenére maradtak 
— „otthon“. Mert jaj nékik, ha ki meri 
ezt mondani valaki és jaj néki, ha nem 
emelnek vétót saját kongresszusuk ellen.

A Jüdische Rundschau kéri a kong­
resszust: legyen tudatában nagy felelős­
ségének. Legyen rövid és ne legyen nép- 
gyülés.

A Jüdische Rundschau!
Az a zsidó lap, mély egyedül merte 

hirdetni és vallani Hitler Németországá­
ban is a zsidó sors tragikus valóságait.

Az a zsidó lap. mely az április 1-i boj­
kott napján, Herzl Judenstaaíjára em­
lékeztette a német zsidókat és fe'lhivta 
őket, vegyék fel büszkén azokat a mogén- 
dávidokat, melyeket csúfságként rajzol­
tak házaikra.

Az a zsidó lap, mely töretlen gerinc­
cel, rendületlenül állott az őrsön a leg- 
gyülöletesebb atmoszféra napjaiban is.

De mert továbbra is állni akar a zsidó 
őrsön figyelmezteti, inti a cionista kong­
resszust.

És mégis. Nemscak mérsékletet köve­
tel, hanem ennél sokkal többet.

Szavak helyett: munkát, alkotó, te­
remtő tetteket.

És mégis ...
Összeszorul a zsidó szív, ha elolvassa 

a berlini ,,Jüdische Rundschau“ cikkét.

VILÁG TÜKRE

Mi is az az árja?
I.

A tizenkilencedik század delén, gróf 
Gobineau egy francia, arisztokrata dip­
lomata „Cassai sur 1‘igénalité des . ra­
ces humaines“ című munkájával hívta 
magára a figyelmet. Miután a félvilá­
got bejárta, meglepve a külömböző né­
pek külső alkatáról, akikről addig mit- 
sem hallott és amelyeknek eredetéről 
és létezéséről mesebeli konklúziókat 
vont. le, leült és egy fajteoriát konstru­
ált. Ö volt az, aki Richard Wagen ér­
ből majd Bismarckból és nem utolsó 
sorban Hitlerből is antiszemitát kre­
ált. Szerinte csak az árja faj rendelke­
zik alkotó képességgel, erkölcsi erővel 
és ez az a faj, amelyből a többi népek 
kultúrájukat, civilizációjának _ legna­
gyobb részét, merítették. Valamivel ké­
sőbb, a XlX-ik század vége felé H. S. 
Chamberlain nyilván Gobineau hatá­
sa alatt írja „Die Grundlagen des 
XlX-ten Jahrhunderts“ című müvét. 
E két teoretikus az, aki a mai fajikér­
dés alapjait megvetette és akiknek el­
mélete alapján történik a zsidó szenve- 
dés, a mai' Németországban.

A tudomány minden agáiban, a poli­
tika minden terén, Gobineau és Cham­
berlain óta álandóan szembeállítva ta­
lálhatjuk -e két fogalmat- Árja és nem 
árja. És ez a szembenállitás elegendő 
volt ahhoz, hogy ennek a hitnek a ne­
vében sok ezer ártatlan ember alá 
máglyát gyújtsanak és az élethez való 
legszükségesebbektől is megfosszák 
őket.

II.
Különben ami az árják egész létezé­

sét illeti, igen különbözőek a vélemé­
nyek. így Rudolf Virchow a hires né­
met tudós nézete szerint az árja fajt, 
helyi egységben soha. sem találták 
meg. Egy másik szintén német antro­
pológus, Hartmann szerint, az árják 
soha. sem léteztek egy primitiv nép 
alakjában, hanem csak a szobatudósok 
találták ki az egész fogalmat. A neves 
francia antropologus Jean Finot: „Les 
préjugés des races“ cimii müvében 
mondja, hogy soha senki sem mutat­
hatott fel egyetlen hiteles árjáit.

Úgyszintén ilyen különbözőek a vé­
lemények kinézésükre vonatkozólag és 
megjelenésük őshelve is csupa ellen­
mondásokból állanak. Egyike a leghí­
resebb angol antropológusoknak Hux- 
lev például hosszúiéjbeknek tartja az 
árjákat, az ugyancsak angol Tvlor épp 
ellenkezőleg rövid f e jüeknek tartja 
őket. A már említett Gobineau magas­
nak és szőkének, az olasz Sergi kicsi és 
barnának. Pictet szerint földművelők 
és állattenyésztők voltak, míg Schra­
der kulturátlan barbároknak tartotta 
őket. Ez utóbbi jóit látott, bizonyéira, a 
maiakra is gondolt. . .

Ami a származásuk helyét illeti, a 
tudósok szintén igen különböző véle­
ményen vannak- Igv Max Müller az 
ősárjákat középázsiából számlázottak­
nak gondolja. Pösche Keleteurópát, 
Geiger Németországot, Penka Skandi­
náviát, Tomaschek és még többen a 
Fekete tenger környékét teszik az ár­
jáik őseredet származási helyéül. Blu­
menbeet) szerint Kaukázusból szármáz 
nak. Schelgel Indiát és Perzsiát teszi 
hazájuknak, ahonnan majd Európába 
vándoroltak. Egy belga geológus O. de 
Halloy mindent fordítva mond: Az 
ázsiai árják azonosak az európai la­
kókkal, akiket Európa hódítás Végett 
Ázsiába küldött. O. de Halloy azzal is 
támasztja) véleményét, hogy Európá­
ban több a szőke, mint Ázsiáiban.

Azt sem érdektelen megjegyezni, 
amit egy másik tudós mond. miután 
elismeri az európai és az ázsiai árják 
közt lévő különbséget, hogy a valódi 
árják a román népek között kell, hogy 
legyenek, mivel hogy bennük láthatók 
az európai és ázsiai árjaság áthidaló 
elemei.



2. OLDAL

III.

Most lássuk a filológia terén hogyan 
is állunk az árjákkal. Fr. Schlegel ki­
mutatta, hogy az óindiai szanszkrit 
nyelv egy egész sor európai és indiai 
nyelv ösdialektusa. Később ezeket egy 
családba csoportosították in do—euró­
pai név alatt, vágy az árja indus szó 
után — mely előkelőt jelent — árjá­
nak is nevezték. E nemes család főbb 
ágazataihoz tartoznak a következők: 
kelták, germánok, médek, perzsák stb. 
Ki vannak zárva: törökök, hantiták, sé 
miták ... A filológusok a szanszkrit 
nyelvet az iráni fensik szülöttjének 
tartják. Az iráni nyelvek (az örmény 
kivételével) az ősi zend-nyelvek le­
származol, amelyek nem utolsó sorban 
sémita hatásnak is „örvendeztek“, 
ugyanúgy mint ahogy egyes tudósok 
az egész árja kultúrát is sémi befolyás 
alatt látják. Innen vándoroltak ki ' az 
árják Európa felé, amely útban tör­
tént egyes népek elbeszéléseiben talál­
ható fantazmagóriákat a mondern fi­
lológia kurtán és furcsán elutasítja és 
az árja faj egész létezését elítéli és 
csupán árja nyelvek családjairól lehet 
szó. Az árja Kifejezés tehát nem jelent 
görbe orrt, göndör vagy vörös hajat, 
hanem csak bizonyos nyelvek — indc- 
purópai-germán — valamilyen kapcsát 
jelenti.

IV.
Az ,,árja faj egyetlen nemzete, amely 

az elferdített antropológia alapján, vé­
res. ösztöneivel egyes népek vagy fajok 
teljes kiirtását akarják, nagyon jól tud­
juk, hogy a germánok. Lássuk miként 
vélekedik egy germán v. Luselian a bérli 
ni antropológiai muzeum volt igazgató­
ja: „Az indo germán nyelvcsalád nem 
felel meg egy árja fajnak is és azok a 
nepek, melyek ma az indogermán nyelvet 
beszélik igen számos és egymástól na­
gyon megkülönböztethető fajokhoz tartóz 
na.k. Csak gyógyíthatatlan sovinisták be 
szélnek ma (1920) egy tiszta árja fajról 
e» azoknak, akik e kérdéssel foglalkoznak 
épp olyan képtelen fogalom az árja kopo 
vya,. mint ha valaki egy hosszú kopo­
nya.] u nyelvről beszélne.

Ha a nagy kultur és népaikotók szár- 
mazását figyelnénk, nagyon sok kiilön- 
tozo fajt találnánk közötük. Amennyivel 
különbözőbb egy nép származása, annvi 
val yegyesebb annak népi lelkiilete. Pál­
ca, rá a francia nép, amely a mai stádiu- 
rnaban k.. b. ötven különböző keveredés­
ből jött létre. Különben a faji tisztaság­
gal meg mi zsidók sem dicsekedhetünk, 
hisz a legrégibb időkben már megtörtént 
f keveredés, arab, moabita, stb. népek- 
kei Meg lett állapítva, hogy a spanvol 
iszetard) zsidók ereiben néger vér is fo­
lyik A faj tisztasága _ egyesek szerint 
— regenerálódást és népi dekadenciát 
' on. maga után Ugyanúgy mint az en- 
cofa™*a az arisztokrata családoknál.

Különben ami a germánokat illeti 
nem a leghizelgőbb adatokkal szolgálha­
tok. Mensikoff antropológiai adatokkal 
kimutatja nogy a germánok a legalacso 
nyabb rendű fajhoz tartóznak, amely a 
Leander völgyi koponya típushoz igen 

özei all. Az olasz Zacconi szerint min- 
nen gyermek tudja, hogy a német lélek

üJ KELET SZOMBAT, 1933 AUGUSZTUS 19.

Végei éri a WIZO prágai világ­
konferenciája

Dr. Kőik Dezsőnél a koniineniális galuik.exeiíniivé iagjává
válaszioüálí

j • , , 1 ci n fül ex 1
aszta barbarizmus. Érdekes miként ve­
rekedik a cseh nép is a németekről: Min­
denütt emberek laknak, _ cseh közmon- 
aas — de Komotauban németek. Az sem 
erdekteíen, hogy az átlag lett paraszt 
nem.is akar az egbe kerülni, ha ott néme 
tek is vannak.

Ami a nagyság, koponya-forma és hai 
"zm különbségeket illeti, mindenki na- 
f7op 301 íudja, hogy az életkörülmények 
.aplalkozas, kiima, stb. mennvire befő-
Sum ak‘ tehát nem e8"észen faji speei-

Amidőn az emberi egyenlőség elve ne 
™n a fajuralom elleni tiltakozásunkat 
kifejezzük, nem feledkezhetünk m°g az 
absolut objektiv Jean Finot-ról sem, akit 
nem lehet semmi körülmények között ger 
manophobiaval gyanúsítani — kinek eerv
láHnkmlíett mÜV;fben a következőket ta- 
Ía™ V?Ty’ e!Ikimondás után nem 
beszelhetünk arja fajról, árja eredetről. 
f a -Kzan észt megszégyenítő koholmány 
el van m ezve oszlassunk el egy félreér­
tést, amelynek, csaknem annyi áldozata 
^an, mint az arja hazugságnak.“

V.
A történelem lesz majd Ítélő bíró eb- 

eF a mai harcban s fog majd dönteni 
a íajok vagy népek vitálitása fölött. Egv 
bizonyos,, hogy a jövő társadalma a faj- 
Kerdes hitének romjain fog majd föl- 
epulni. De azt sem szabad elfelejteni, 
nof^ ,mi: z»\dók, már nagyon sok népnek 
a foldszineről való elsöprésének voltunk 
szemtanul...

Nasch Andor

Prága, augusztus 18. Tegnap véget ért- 
a Wizo prágai világkonferenciája. Cél­
tudatos, komoly munka töltötte meg a vi­
lág cionista asszonyainak tanácskozását, 
akik a konferencián hozott határozatok 
éi ielmében fognak résztvenni a hétfőn 
megnyíló cionista világkongresszuson,

A jelentések
A konferencia második plenáris ülésén 

Romana Goodmann asszony tartotta meg 
szervezeti, jelentését, mellyből kitűnt, hogy 
a v\ izóiia,. 44 államban 80.000 tagja, van 
és különösen a palesztinai föderációt si­
került lényegesen megerősiteni és kiépí­
teni. az utóbbi időkben. A pénzügyi je­
lentést S. O. Allman asszony (London) 
terjesztette elő. A jelentés1 szerint a 
Wizo. évi költségvetése 21.000 fontra 
rúg és a világgazdasági krízis ellenére 
is sikerült előteremteni a munkához, 
szükséges, anyagi fedezetet, A palesztinai 
exekutive és, a palesztinai Wizo delegá­
tusai.az uj bevándorló nők elhelyezéséről 
referáltak. Sieff asszony (London) a né­
metországi zsidók segélyezésének kérdó- 
serői és .a német zsidók vándorlási moz­

galmáról tartott érdekes beszámolót. 
Hangsúlyozta, hogy a Wizo legfőbb gond­
ját . kell hogy képezze a Németországból 
kivándorló zsidó nők konstruktiv segélye­
zése... Hanna Steiner asszony (Prága)1 a 
jeövőbeni Wizo-munka feladatait vázolta 
es számos javaslatot terjesztett a konfe­
rencia. elé. Rubaschov asszony (Palesz­
tina) a palesztinai doliogozó zsidó nők 
helyzetét ismertette, míg a Wizo ifjúsági 
szervezetéről Moskovitz kisasszony (Len- 
geyiország) referált és rámutatott a fia­
tal zsidó lányok bevándorlásának és át- 
retegződésének kérdéseire.

A konferencia határozatai
A konferencia számos határozatot ho­

zott. így örömmel: üdvözli a Keren Kaje- 
meth. és a Wizo együttműködésének ki­
rn el vitásét és intenzivebbé tételét, és el- 
vileg kimondja, hogy biztos kontingenst 
jaltai magára a KKL-lel szemben El- 
hatarozta továbbá, hogy a Wizo által vál- 
m.t evi 700 fontos kvótát, fokozatosan fel1 
togjak emelni az egyes országokban. Az 
egyes föderációk kötelességévé tették a 
sekel eladását és terjesztését. Gondoskod- 
niok. kel.l a fodter,adóknak tagjaik heb- 
raizalasaro, es minden egyes csoportnak 
intenzív reszt kell vennie az egyesi orszá- 
gok aitalanos cionista munkájában Fel- 
tuvják. a.. cionista asszonyokat) hogv a 
szociális es jóléti munkák kereteiben kü- 
^onos figyelmet szenteljenek a német zsi­
dó bevándorlók prod aktivizálás ára. El­
határozta íjpvábbá: a konferencia hogv 
szorosabb kapcsolatot fognak teremteni a 
U-Í?° x-GS a Tiem-,etközi nőszervezetek kc- 
ZOI,. Nagy súlyt keil helyezniük az egyes 
csoportoknak a páttesziiani turisztika fej- 
lesitesere es fokozására. A konferencia
S °í‘ Mlts6sv=tfe bevételi ró-

font.' ezzel szemben a ki adás ok 
4,;71° fontra rúgnak. A konferencia le­
szögezte. hogy min dien ekélőit a meglevő 
utoezmenyek ellátásáról és finanszirozá- 
saroi. kell gondoskodnia a szervezetnek s 

p telveket a tovább befolyó össze­
gekből fogják finanszírozni.

Ailijah és hachsarah 
A megszavazott határozati javaslatok 

nagy súlyt helyeznek a németországi lá­
nyok esi ..asszonyok kivándorlásának és 

aiesztanabani való elhelyezésének elő­
készítésére Ezenkívül nagyobb mennyi­
ségű c érti .fikátokat fog követelni a Wizo 
asszonyok és lányok részére A konfe­
rencia hangsúlyozza a, kivándorló asszo­
nyok hachsaráhjának szükségességét és 
Külön 2000 fontot szavazott meg a be­
vándorló nők szakszerű kiképzésére. Wr 
lelkesedései fogadta a konferencia az 
angliai Wizo-foderáció tiszteletbeli elnök-

nőjének, Sóloman asszonynak ama beje­
lentését., hogy az angliai Wizo 500 fontot 
fog alíivjáh célokra felhozni. Elhatároz­
ták továbbá, hogy a Hechaluccall egyet­
értésben külön, hachsarah-telepeket fog­
nak felállítani a lányok mezőgazdásági 
kiképzésére.

A konferencia záróülésén Hanna Stei­
ner asszony begyeliete,s> szavakba» emléke­
zett meg az év halottairól, majd Vromen 
Snapper asszony, az állandó -bizottság 
elnöknője, tette meg javaslatát az uj ve­
zetőség megválasztására vonatkozólag:

Az uj vezetőség
A iondonii galut-exekútivé tagjai': G. 

Olga Almau, Edith Eder, Epstein/, Feld­
mann, Feiwel, Goodmann, Irwélli, Stein, 
Sieff, Szokolov és dr. Weizmann asszo­
nyok.

A kontinentális galut-exekutivé tagjai: 
Ante (Krakkó), Free mann (Kanada), 
Hermann (London), Löwenherz, (Auszt­
ria), Margulies. (Románia), dr. Fóliák 
van, Cleef (Hollandia), di. Roth Dezis öné 
(Erdély), dr. Mirjam Scheuer-Goldes, 
(Csehszlovákia), Steindler (Jugoszlávia)

és Hanna Steiner (Prága).
A Palesz,tina-exekutávé tagjai: Arshavs­

ky. Ginsberg, Jaffe, Kagan, Kilsch, dr. 
Rachel Klomp us-. Hanna Me i sei Schocha;. 
Hadassah Samuét és Eszter Smoira 
Ezenkívül két helyet biztosítottak a Pa­
lesztinái mun-kásszervezetek részére. Az 
egyik helyet valószínűleg Ada Fischmann 
fogja betölteni

A konferencia, a Wizo világszervezet 
diszeflnöknőjévé Lady Hadassah Sámuelt, 
a volt palesztinai főkormányzó és angol 
belügyminiszter feleségét, tiszteletbeli 
elnöknőkké Irweill, Gaster és Nathan asz- 
szonyokat választották meg. A csehszlová­
kiai! Wizo nevében Waldstein asszony be­
jelenti hogv- 100' fontot fognak külön 
ailijah célokra felhozni, míg dr. Roth 
Dezsőre (Temesvár) felhívta a konferen­
ciát, hogy a héber nyelv elsajátításává) 
adják meg a szervezetnek az egységes 
konferenciáiig nyelvet, majd kölcsönös 
köszönet nyitva itatás-ok hangzottak el a 
csehszlovákiai Wizo és a konferencia tit­
kársága irányában, végül Steiner asz- 
sízony Prága városának mondott köszöne­
tét „Az a tudat — mondotta —, hogy 
ltT. ^ra8"a városában, Európa közepén "a 
zsidósággal és a cionizmussal varló együvé 
tartozás érzését szilárdítottuk meg, elő 
fog segíteni bennünket, hogy itt az igazi, 
progresszív c ion is a asszonyok erős cent­
rumát építsük ki“.

A Wizo \ II. világkonferenciája, a Ha- 
tikvah hangjai mellett a leglelkesebb 

I hangulatban ért véget.

Franciaország veszélyesnek tartja 
az Azur-flotta sikerét

ás nagyarányú körrepüléssel igyekszik tultenni Balboákon 
Légi fegyverkezest sürget a francia sajtó

Párizs, augusztus 18. Olaszországban 
még tart a lelkes ünnepi hangulat, ame- 
ij et a diadalmas óceánrepülők visszaté- 
rése keltett. Az olasz repülőraj azonban 
kihívta Franciaország vetélkedését. A 
fiancia sajtó feltűnő cikkekben foglalko 
zik a repülőuttal. Az Echo de Paris töb- 
bek között azt írja, hogy a francia avia­
tikának le kell vonni Balboák sikerének 
a tanulságait. Ez a siker annak a törek­
vésnek a gyümölcse, hogy Olaszország 
meg akarja szerezni a légi uralmat. Há­
ború esetén a huszonnégy nagy repülő­
gép. amellyel Balbo Amerikába ment, 
igen tekintélyes légi hatalmat jelent,

Amilyen megbízható és gyors ez a re­
pülőraj, olyan nagy veszedelmet jelent, 
ha benzin helyett bombát és robbanó­
anyagot visz magával. A francia aviati­
kának is, meg kell mutatni, hogy van 
olyan erős, ha nem erősebb, mint az 
olasz.

Még élesebb a Figaro állásfoglalása. 
A lap azt írja, hogy az olasz aviatika 
sikere bizonyíték amellett, hogy a nép­
akarat milyen teljesítményekre képe«

Az olasz energia ujjáébredése vesze- 
oelmet jelent Franciaország számára. 
t l anc-iaorszagnak visszaszerezni a tekin-

<eS 5?“ kel1 itatni az erejét. 
^ tisztában kell lenni azzal, hogv 
Balboek repüíése nem pacifista célokat 
szolgai, hanem valósággal hadgyakorlat.

r raneiaország különben nem akar el­
maradni az olaszok légi sikere mögött. 
Párizsban most kerültek napvilágra a 
raneia leghajózásügyi minisztérium ter­

vének kulisszatitkai. A francia légügvi 
minisztérium Balbo azurflottájának pél- 
ajara hatalmas kollektív flottarepülést 

készít, elő, amely nagyobb távot repülne 
be, mmt az olasz légiflotta.

A francia légügyi minisztérium tér­
ről 'afAÍk^ esoportos távrepülés-
-pL-T" ' A tavrepülésen 25 katonai
zatbangtö Ven-,e TSZt’ melyek zárt alak­
zatban korrepulest végeznének. A körre-
pulest etappokban hajtaná végre a fran-
30aezefv?' kari’epülés útvonala 25- 
dU ezer kilometer hosszú, tehát körülbelül

.« , SCHWARTZ MENYHÉRTNÉ ——™

or d *le ZSI^° Isan^nevelőintézete intemátusa
füri ,.) 8. Hat évi muitja teljls ÄÄ“. ÄJf*.^ <3<OT«iri” 

elhelyezőére. A rossz viszonyod vJó íeklntttel

u; gimnázium társulati kerpslra^im: ° ------.. w orar ati.kát latogato jeánygyei-mekek l’egalkalmas abban 4 , az ?sskes váradi iskolá-
Parkirozott, szép, tágas udva>- higiénikus teLÍÍ ny%hetl^k elhelyezkedést. — 
nyelvek. Külön angol és héber nyelvtanfo^ Z klképzés- ~ Idegen

Kitűnő referenciák' — Prospektus > T" „i S/m,basZati €S varrótanfo-lyam

annyi, mint a világrepülő Post által az 
o0 északi szélességi fok táján végrehaj­
tott- világkörüli ut hossza. A francia légi 
Motta szeptember végén indulna Afrika 
korulrepülésére. A francia Afrika-flotta 
a Bohne torkolatában Istraeból startolna 
Utv-onalának a Földközi tenger partján 
fekvő spanyolországi Cartagena, innen 
átrepülnék: a Földközi-tengert, illetve a 
Gibraltárt szorost s Marokkó partjain köt 
nenek ki Rabarban. Innen az ut Afrika 

part-)ai mellett vezet tovább s a 
Zoidioki szigetekkel szemben levő sent - 
gambiai Dakarban volna egy újabb fon­
tos állomása, mely Afrika legnyugatibb 
pontján fekszik'. Innen a Guineai-öbölig. 
az Eleíantcsont-part vagy a Kisrabszolga 
part egyik varosáig. Az ut második részé 
ben ugyanezen az útvonalon történne a 
visszarepülés.
. afr;ka,i csoportos távrepülésre nem 
építenek külön gépeket, hanem a francia 
hadsereg katonai repülőgépeit használ- 
-,,' e ’ ämcljek 150 kilométer óránkénti 
adagsebasseggel tudnak haladni. A flot-
mr,Zi-ZCSZkául Guillemin generálist, a 
marokkói francia légügyi parancsnoké• 
neveztek ki.
_„F’4101Zí'fzá”bair a hirt nagy öröm- 

fogadtak s a repülést nemzeti ügv- 
IIek tekintik.
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Vezérinspektor vizsgálja felül a máramaros- 
szigeti Perl Denő-féle kovakőcsempászési-

ügy történetét
Rekonstruálták a Perl 3enő irodájában tartott házkutatást. Muresan komiszár

izgalmában elájult a rekonstruálásnál

üvegek árai:

Sighet-Máramarossziget, augusztus 18.
I \z Uj Kelet tud.) Ismeretes az a súlyos 
kovakőcsempészési botrány, amelynek sze 
replői nagyrészről a Perl és Rosenkranz 
eég egyik beltagja Perl Jenő, másrészről 
pedig a máramarosszigeti rendőrség egyik 
komiszárja és egyik detektivje. Mint meg 
irtuk, a máramarosszigeti rendőrség, il­
letve Muresan komiszár jelentése szerint 
Perl Jenő, az ismert kereskedő, kovakő- 
csempészést. követett el. Ennek bizonyí­
tékául irodájában két csomag kovakövet 
talált Muresan komiszár. Az egyik ko­
vakövet tartalmazó csomag Perl Jenő 
irodájának kályhájában volt, a másik 
pedig az Íróasztal alatt, a földön.

Perl Jenő hevesen tiltakozott a vád 
első percében is a gyanúsítás ellen. Hang 
súlyozta, hogy a lefoglalt csomagok tudó 
mása nélkül jutottak az irodába és an­
nak kivizsgálását kérte, hogy az egész 
leleplező processzust Muresan komiszár 
inszeenálta.

A város közvéleményét heteken kérész 
tül tartotta izgalomban az omniózns ko­
vakőbotrány. Nem akadt Máramarosszi­
geten egyetlen ember sem, aki hitelt 
adott volna a tekintélyes kereskedő ellen 
emelt vádnak és a Sfatul is nyomban ak­
cióba lépett a súlyosan meghurcolt ke­
reskedő érdekében, akit őrizetbe vettek 
és csak akkor bocsátottak szabadon, ami­
kor garanciát tett le a birság összegről.
Az Uj Kelet állandóan napirenden tar­
totta a kérdést, aminek meg is lett a fo- 
gáSTtjá.

Ebben az ügyben most szenzációs for­
dulat állott be. Máramarosszigetre érke­
zett Fareasanu vezérinspektor, aki a má­
ramarosszigeti rendőrség főnökével: Me- 
sesan komiszárral vizsgálatot vezetett Le 
melynek célja az, hogy Muresan komi­
szár szerepét tisztázzák ebben a nagy fel 
tűnést keltő ügyben.

Fareasanu vezérinspektor először Mu­
resan komiszárt. majd Rentea detektívet 
hallgatta ki, végül pedig Perl Jenő valló 
mását vette jegyzőkönyvre. Ezután szem 
besitette egymással a szereplőket. A szem 
hesités után indokoltnak tartotta, hogy 
rekonstruáltassa az egész házkutatást tör 
ténetét. A szereplők megjelentek tehát 
Perl Jenő irodájában, ahol

a rekonstruálás drámai jelenetek kö 
zött folyt le.

A rekonstruálás szerint amikor Műre- 
san komiszár megjelent Perl irodájában, 
a következőket mondotta:

__Legyen szives eressze le a függönyt
mert nem akarom, hogy a házkutatás fel 
tűnést keltsen.

Perl Jenő erre az ablakhoz lépett, hogy 
a komiszár felszólításának eleget tegyen,
tehát

irodájának hátat fordított.
Ezalatt Muresan kinyitotta a kályüaa.i-
tót és azt mondotta: ____

__Itt nincs semmi.
Később pedig ugyancsak a kályhában 

találta meg az egyik csomagot míg 
másikat az íróasztal alól húzta elő.

A rekonstruálás olyan izgalmas jele­
netek között folyt le. hogy Muresan ko­
miszár izgalmában elájult és a szomszé­
dos gyógyszertárba kellett sziVerósiíoert 
szaladni. A vizsgálat közben Fareasanu 
inspektor megkérdezte, hogy iniiyen pa 
pírba volt csomagolva tCz íróasztal alól
előhúzott kovakő. ,,

Muresan komiszát erre kijelentette, 
hogy a kovakő csomagolópapírja Kívül­
ről tiszta volt. Perl Jenő következtetne 
szerint viszont, miután az iroda pacuoja 
erősen olajozott, a csomagoló papír csak 
abban az esetben lehetett tiszta, hogy -i 
a házkutatást végző komiszár maga rej­
tette oda hogy a következő pillanatban
ismét előhúzza. , ,

A házkutatás rekonstruálása es az an­
bei levont következtetések óriási feltű­
nést keltettek Máramarosszigeten. A rena 
őrség főnöke: Mesesan komiszar a ko 
vetkező nyilatkozatot adta munkát a i sün
nak: , , , ,

— Meggyőződésem szerint a házku in­
tés történetéről felvett jegyzőkönyv su

«rtMETALŰJXflV
l| mindent tisztit

lyos adatokat tartalmaz. A jegyzőköny­
vet Bukarestbe terjesztik fel, ahonnan 
meg fognak történni a törvényes intéz- 
káedések.

Máramarosszigeten azzal számolnak, 
hogy Mesesan komiszárt fel fogják füg­
geszteni állásából. Ez azonban csak egyik

mozzanata lesz az elkövetkezendőknek. 
Fareasanu vezérinspektor ugyanis más 
oldalról is kihallgatásokat eszközölt, me­
lyek alapján a kovakő-csempészés igazi 
bűnöseit fogja leleplezni. Ebben a lelep 
lezésben Muresan komiszárnak is jut 
némi szerep.

Valóságos iréfSüffSií rendezett 
m angol huta# az iraki 

aiilonomisfák fcizöíí
A viresttszés a 1$ fontalkoztafni f&öis

London, augusztus 18. Macdonald teg­
nap fogadta Vansittard és Edén államtit 
károkat s referáltatott magának az orosz 
angol kereskedelmi tárgyalások állásá­
ról, az iraki helyzetről és Németország 
uj intézkedéseiről, amelyekkel a hajózás 
részére rendelkezésre adható devizák 
ügyét újra rendezte.

A lapok értesülései szerint a bagdadi 
angol követ utasítást kapott arra, hogy 
haladéktalanul szakítsa félbe szabadságát

x s utazzék nyomban Irakba vissza.
Diplomáciai körökben úgy hírlik, hogy 

Macdonald súlyosnak tartja az iraki őse 
ményeket, ahol tiz nappal ezelőtt az álla 
mi haderő úgy vetett véget az asszír- 
keresztények autonomista irányzatú tö­
rekvéseinek, hogy közöttük valóságos vér 
fürdőt rendezett, amelynek során több, 
mint ötszáz ember életét vesztette.

Valószínű, hogy a vérengzés a Népszö­
vetséget is foglalkoztatni fogja.

Hitlerista német tanárt 
választott meg a középiskolai 
tanárok nemzetközi veze­
tőségébe a román delegátus
A jugoszláv sajtó a kisantant érdekeinek elárulásával . 

vádolja emiatt a romániai középiskolai tanárok szövetséget

Bucu rest ^Bukarest, augusztus 18. 
Az Üj Kelet tud. A prágai és belgrádi 
lapok nagy felháborodással írnak egy 
incidensről, amely a középiskolai tana 
rok rigai nemzetközi kongresszusán 
zajlott le. A belgrádi Politika például 
kifejti, hogy az, ami ezen a kongresz- 
szuson történt, egyenlő volt a kisan­
tant érdekeinek elárulásával. Az tör­
tént ugyanis, hogy az előzetes megbe­
szélésekkel szemben a román delegá­
tus a középiskolai! tanárok nemzetközi 
szövetségének végrehajtó bizottságába 
egy német tanár megválasztását java­
solta a jugoszláv jelölttel szemben és 
a. hitlerista professzort meg is válasz­
tották. '

Az incidensről most igen érdekes fel

világositásokat közöl a Dmiineata a 
rigai kongresszuson a román kormány 
képviseletében V- Hanes képviselő 
vett részt, aki' maga is középiskolai 
tanár. Hanes a lapnak adott nyilatko­
zatában a következőképen ismertette a 
román delegátus furcsa viselkedésének 
előzményeit:
— A középiskolai tanárok nemzetközi 

szövetségének központi vezetősége a 
következő összeállítású volt: elnök 
Adamovies (Lettország), Wietz (Cseh 
Szlovákia) pénztáros, Buurveld (Hol­
landia) és Margue (Luxenburg) a szö­
vetség lapjának szerkesztői, valamint 
Susanne Collette kisasszony (Francia- 
ország) főtitkárnő. Ezt a. vezetőséget 
két taggal ki kellett egészíteni: Bel-

1756
angol francia, dán, holland, amerikai, német, olasz, osztrák, japán, svéd, orosz 
GUJ=U1, .. . . .... ’ __________ nverto rrvp.or ü háromstb pályázó közül az egyetlen magyar: Körmendy Ferenc nyerte meg a barom 
legnagyobb angol és amerikai könyvkiadó cég által _ 1932-ben kiirt nemzetközi 
regénypályázat 1000 angol fontos (650.000 lej) első diját

A budapesti kaland
cimü nagy regényével. „A budapesti ka!and“-ot eddig Rónáin a olvasóközönsé­
gének nagyrésze nem vásárolta meg, mert 180 lejbe került Május 25-en jelent meg 
az uj olcsó kiadás. Az 500 oldalas könyv jó kiállításban, kémény fedőlappá, csak

O.l 0.2 0.35 05 0.7 1 liter
Lei 1.70 2.— 2.35 2.95 3.90 5.—

Uborkás üveg
minden nagyságban literje

lei 2.50
Feketeerdői üveggyári finoman csi­
szolt asztali üvegszervizek nagy vá­
lasztékban igen előnyös árban. Kap­
ható: KLEIN S. gyári üvegierakatá- 
ban Cluj, Reg. Ferdinand 70. Telefon 
9-47, (Bognár és Szántó udvar)

leuette és Claviere professzorok halála 
következtében. A francia delegáció ve­
zetője: Favieres javasolta, hogy az 
angol és jugoszláv delegátusokat vá­
lasszák be a központi vezetőségbe. A 
második helyre a belga jelölt is aspi­
rált, azonban a francia javaslathoz 
hozzájárulva, a belga delegáció is ma­
gáévá tette a jugoszláv jelölés sor­
rend1 li elsőbbségét. Hasonlóképen a 
többi országok is akceptálni látszot­
tak ezt a megoldást. Buurveld holland 
delegátus szerette volna egy német 
professzor megválasztását javasolni. 
Lárva azonban, hogv a többi államok 
a francia jelölést támogatják, mégcsak 
elő sem hozakodott javaslatával.

Legynagyobb meglepetésére azon­
ban szólásra jelentkezett Raul Teodo- 
rescu professzor, a romániai középis­
kolai tanárok szövetségének kiküldött­
je és ja va «látott tett a német delegá­
tus megválasztására. Erre viszont tün­
tetőleg a belgák is benevezték a ma- 

egük jelöltjét. Szavazásra került sor, az 
lángol, belga, jugoszláv7 és német jelöl­
itek között. Az angol jelölt az összes 
szavazatokat megkapta, mig. a német 
két szavazattal megelőzte a jugoszláv 
kandidátust. Teodorescu szót kért és 
fejtegetni) kezdte, hogy jogilag ez a 
választás el van döntve: a német je­
löltet megválasztottnak kell kijelente­
ni. Adamovies elnök éleshangon rep- 
likázott erre a fejtegetésre mondván, 
hogy jogilag igaza lehet Teodoreseu- 
nak, erkölcsileg azonban kötelezve érzi 
magát arra, hogy a jugoszláv és né­
met jelöltek között pótválasztást ren­
deljen el. A pótválasztáson Teodorescu 
szavazata folytán a német delegátust 
(választották meg. A román delegáció 
azonnal felháborodását fejezte ki' Tec- 
dorescu viselkedése fölött, aki kijelen­
tette, hogy az, amit ő csinált, egyéni 
meggyőződésének felel meg. A román 
delegáció kénytelen volt külön-külön 

magyarázatokkal szolgáin; a. franciák­
nak, a belgáknak, de különösképen a 
cseheknek és jugoszlávoknak, rámutat­
va arra, hogy a romániai középiskolai 
tanárok szövetségében uralkodó szel­
lem táivoiról sem azonos Teodorescu 
szerencsétlen inspirációjával. Azonnal 
táviratilag tiltakoztunk a középiskolai 
tanárok bukaresti központjánál Teo­
dorescu magatartása ellen és kértük a 
vezetőség összehívását annak megálla­
pítására, hogy vájjon a szövetség azo- 
nositja-e magát Teodorescu viselkedő- 
sével. A Rigában tartózkodó delegáció 
ugyanekkor jegyzőkönyvet ;x ett *e'- 
Ez" a jegyzőkönyv megállapítja, hogy 
Teodorescu előbb a saját csekélységet 
szerette volna a központi vezetőségbe 
beválaszttatni. Miután ez nem sike­
rült, a német jelöltet támogataa, hol­
ott erre nem volt felhatalmazva. Nem. 

érd ezt e meg a román delegáció eg v ik 
tagjait sem. sőt amidőn Románia má­
sodik delegátusa.: Mariana Rarmcescu 
kisasszony megpróbálta erről _ lebe­
szélni. kijelentette, hogy ő azt csinálja, 
amit akar. A jegyzőkönyv megállapít­
ja. ezekután, hogy Teodorescu viselke­
dése a román középiskolai tanárok szö­
vetségének szelleme és a román nem­
zeti érdekek ellen való volt; megálla­
pítja, hogv emiatt a, francia, . lielga, 
cseh ’ és jugoszláv delegátusok illegali­
tással vádolták meg a román Küldött­
séget és leszögezi, hogy a román dele­
gáció dezavuálja Teodorescu magatar­
tását. A jegyzőkönyvet V- Hanes kép­
viselő. Constantin Gadea tanfelügyelő, 
dr. Vitinovici1, Smaranda Eliad asz- 
szony és M. Balacianu középiskolai ta 
nárok írták alá.

44 lei
lesz Miután a könyv csak korlátolt példányszámban jelent meg tanácsos ha 
olvasóink és előfizetőink előj egyeztetik a könyvet az Uj Kelet kiadóhivatalában 
Kolozsvár. Str Baron L. Pop (Brassai u.) 10. Vidékiek a portoval együtt 54 
lejt küldjenek'be dinünkre s a könyvet bérmentve azonnal elküldjük.

MUSSOLINI VALLOMÁSAI. Énül 
Ludwig, a világhírű író. a nagy embe­
rek életének és belső világának élessze 
mü kutatója világhírű könyvét a mai 
Európa kétségtelenül legizgatóbb, leg­
színesebb politikai egyéniségéről 
Mussoliniról irta. A könyv kapható ar 
Uj Kelet könyvosztályában. Ára csak 
57 lej.
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Einstein — az élmény
A napokban, déli dobén, egy fiatal em­

ber várt reám koszthelyemen. Világos, 
tis'Zitasizemu, széles'homlio’ku gyermekifju, 
nyári barnultsággal, nagyon, szimpatikus. 
Azzal jött felém, hogy régebbről ismer, 
évekkel ezelőtt Váradon beszélgettem már 
vele, a Szilágyi-féle .internátusbán, ahol 
minit különös nyelvtehetséget mutatták 
be. Ilyenkor az ember azt mondja; igaz, 
igen, hogyne, persze, fiam,, most már 
egészem világosan emlékszem, de régen 
volt.

Csak azt nem mondja az ember, ami 
igaz.

Igaz pedig, hogy az ilyen látogatásokat 
a napi gondok és teendők kiszorítják az 
emlékezetből. De a fiatalság számára él­
ményt jelent az efféle vizit, különösén, 
ha a kamaszodás éveiben történt.

Együtt ültünk, a fiú beszélt, nagyon 
okosan és megérződött rajta, hogy nem­
csak a tanulsága révén, hanem egyébként 
is. az átlagnál jóval tágabb a látókörei 
Palesztinába készül, még nem tudja, egye­
temi hallgatónak, vagy mezőgazdasági 
munkásnak egy nagybátyja farmjára, va­
lahol az Émekben

Tizennyolc éves és most végezte a kö­
zépiskolát Antwerpenben.

Azért itt, miért volt egy nagybátyja, 
gyémántköszörüs. Nála lakott, nála kosz­
tolt. De a dollár lemorzsolódásával a gyé­
mánt is nagyon vesztett az értékéből; 
sokan, akik ezzel a szeszélyes drágakővel 
foglalkoztak akár mint kereskedők, akár 
mint munkások, máirói-ho 1 napra tönkre­
mentek. így ment tönkre a nagybátyja is; 
aki munkás; és kereskedő volt egyben. 
Annyira, hogy kivándorolt Belgiumból; A 
diák-rokonnak haza kellett jönnie. Mint­
hogy pedig itthon nem találja a jövője 
útját, ki akar menni Erec Jiszraelbe.

Az öregebbek természetében van, hogy 
a fiatalok ambícióit, élet irányát: kutassák. 
Mert ebben rejlik az emberiség jövője és 
bizonyos még a történészt is jobban ér­
dekli a jövő, mint az, ami elmúlt. Meg­
kérdeztem a fiútól, megmondhatná-e, 
melyik az az éülmény, ami reá a -legna­
gyobb benyomást tette.

Pillanatig sem habozott.
Einsteint látni és hallani — mondot­

ta —, ez volt a legszebb és legnagyobb 
élményem.

Einstein ugyanis, amikor visszajött 
Amerikából, néhány belgiumi egyetemen, 
sőt középiskolákban is előadást tartott a 
relativitásról!.

-— Nem azt csodáltam meg benne, ami 
mar pszichózis, hogy a világhírű ember 
mennyire egyszerű -és- közvetlen, hanem 
a pedagógiai zseniiálitásáL Két előadása 
után már közepes- matematikai felkészült­
séggé! is meg lehetett érteni a relativitás; 
alapelveit, amihez bizonyára hónapok kel­
hettek, ha könyvből akarná megismerni 
az ember.

De még ez sem volt az éiimény csúcsa.
A fiú elment Brüsszelibe az, egyetemre, 
hogy ott is hallhassa Einsteint, aki égy 
órás; előadása után felszólította h algá­
it. hogy tegyék meg megjegyzéseiket. 
Többen.^ leginkább informativ jellegű i 
hozzászólással, igyekeztek tisztázni a fo­
galmakat, két egyetemi hallgató azonban 
kritikai megjegyzéseket tett az einsteini 
elméletre. A professzor megfelelt nekik 
úgy. hogy a válasz minden kétséget el­
oszlatott. De Einstein ezzel nem elégedett 
üteg. Látta a két- fiatalember megjegvzé- 
séből. hogy ezek nagyra hivatottak. Elő­
adása után felkereste tehát a rektort és 
kérte, hogy gondoskodjon a két fiúról. 
Feitéelenül maradjanak az e-gvetemi 
pályán.

— Ebből láttam — mondotta a fiú —, 
hogy milyen nagy zsidó ember ez az 
Einstein, professzor.

*

Milyen nagy zsidó ember! A fiatalság

Értékes szépirodalmi 
müvek darabja 20 lej

Szép Ernő: Lila akác 20 Lei
Farrére: A tikárkisasszony 20 Lei
Toudouze: Vulkánok ébresztője 20 Lei
Bennett: Mr. Prohack 20 Lei
Bennett: Hugo 20 Lei
Magre: A tigris titka 20 Le2
F ouchardiére: Ha nagyjaink

visszatérnek 20 Lei
Renard: A bacillusember 20 Lei

megérzi! a nagyságot és megjelöli a nagy­
ság karakterét isi Nagy ember, mert kor­
szakosán újat alkotott és zsidó, mert- 
arra gondol, hogy ezt az alkotást tovább

kell fejleszteni. Ehhez pedig kiválasztja 
magának az arra hivatott tehetségeket.

Nem sportélménye van -egy mai tizen­
nyolcéves zsidónak, sem színházi élmé­
nye. Einstein az ő élménye, aki nagy és- 
zsidó.

Ez a zsidó fiatalság keli hogy meg­
találj a a helyét. Ezer pokol és szenvedé­
sen át, de meg fogja találni. (sz. i.)

Az Egyesüli Államaik l&oríi&ányáh«iiií 
aiézeieliéréselí meriilieÜk lel a 
ioyábbi vaStiíapoliíilca miaií

Buzaduanpirtgoi íervez Eooseveii

, London, augusztus IS. A kanadai 
kormányzóság londoni palotájáéban dél 
után értekezletre ültek össze a tenge­
ren túli gabonatermelő államok delegá 
tusai abból a célból, hogy a hétfőn ösz- 
szeülő nemzetközi értekezletet megelő­
zően megvitassák a helyzetet és a lehe 
tőség szerint megegyezést érjenek el. 
A zárt tanácskozásokról kiszivárgott 
hírek szerint az Egyesült Államok" ré­
széről bejelentették az ülésen az ame­
rikai buzadumping megindítását, mi­
helyt a londoni tárgyalások nem ve­
zetnek záros határidőn belül ered­
ményre-

London, augusztus 18. A Daily Te­
legraf tudósítójának távirata szerint 
az amerikai kormány tagjai között né­

zet vl térések vannak a folytatandó va­
lutapolitika tekintetében. Egyes mi­
niszterek a további infláció ellen fog­
lalnak állást, mások viszont rámutat­
na^ arra, hogy az eddigi pénzfelhigi- 
tás nem vezetett kielégítő eredményre 
s átmeneti nyersanyag,ár-emelkedések 
után ismét erős árcsökkenés állott be, 
különösen az agrártermékek árában, 
gyapotban, búzában stb. Roosevelt 
egyelőre _ nem nyilatkozik további 
szándékairól.

Budapesten a gabonaforgalom meg­
élénkülése óta egyre több cég kapcsoló 
dik be a gabonaüzletbe, köztük olya­
nok is, amelyek már évek óta nem fog 
lalkoznak ezzel az üzletággal-

Rövidesen sor kerül a magyar 
postaiakarékpénzfárí betétkönyvek

beváltására
A postavezériivezengazgatóság 

munkálatokat. 2:1
duj-Koíozsvár augusztusi 18. (Az Uj 

Kelet- tud.) A magyar postata-karékpénz- 
tári betétek lejre való beváltása régen el­
hanyagolt probléma, melynek megoldásá­
nak reményét azonban az érdekeltek soha 
sem adták fel. Csak Kolozsváron- és Ko­
to2® megyében 4 millió korona betét ve­
szett el és- ez az összeg jelentős számú 
küsegziszte-nciát érintett, mert- hiszen a 
postatakarékpénztár sohasem a magybet-é-

befejezte a felszámolási 
lesz a kulcsszám
tes-ek. hanem a kisemberek sparkasstzája 
volt.

Hivatalos részről sem ejtették el egé­
szen ezt a fontos kérdést, annál kevésbé, 
mer- a magyar postatakarékpénztárt, ter­
helte a felelősség a felekkel szemben 
mindaddig, amíg a román postatakarék 
nem vállalta a kérdési rendezésiét. Miután 
a békeszerződes értélrnében a magyar 
postatakarék áthárította az utódállamok

Fogakat pénzért kaphat
m

-de soha 
a sajátjai!!

SS
Ezért:

Harca veszSiyns fogkőeilen !
Fogai egészségeseknek tön- 
ek. de vájjon azok-e a va­

lóságban,? Mert a f 
; 'ne|y sok fogbetegség
latbaíaManuL rakódik le .u ,oqax

; 7°9off! E bajtól menti meg Ont o 
Kalodont-al való rendszeres fogtiszti- 

fa5- Csak a KsSodortt tartalmazza a Dr 
Bräunlich fele sulfurizinoleatot, mely a

ellens9ze°ehaFaS°t é$ tudomány°san elismert
ÄwÄ““ ,09aiko’ "«w

fogkö — 
oka — 

a fogak

KALODO^
fogkö ellen
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Msehs©!. íi£aSf$ityvgk és 
faleszeli dwd

valamint mindenféle rituális cikkek leg. 
juíányosabban beszerezhetők

löSeEZWSlö Mftfon cégnél Cilii
Kérjen ingyen árjegyzékeket.

hasonló intézkedéseire az ob light, az ügy 
nem aludhatott e(I> rendezés nélkül.

Évek óta folynak a tárgyalások a ma­
gyar postatakarékpénztári betétek lejr: 
való beváltása ügyében. Már több min: 
egy éve létrejöttek a szükséges- megálla­
podások a két kormány között. A kivitel­
re azonban ezideig niem került -sor. Ille­
tékes helyről most úgy értesülünk, hogy 
a postatakarék vezérigazgatósága cdyaa 
intézkedéseket tett, amelyről arra lehet 
következtetni, hogy rövidesen sor kerül a 
régi postatakarékpénztári könyvecskék ér­
tékesítésére. Elrendelte ugyanis a vezér- 
igazgatóság. hogy a postafiókoknak nem 
áll jogukban többé magyar postatakarék­
pénztári betétkönyvet elfogadni. Ezt a 
rendeletet azzal indokolja, hogy a vezér­
igazgatóság befejezte a felszámolási rn-ur. 
bálátokat. Kifizetik tehát a betéteket. Ér­
tesülésünk szerint Kolozsváron, illetve 
Kolozs megyében összesen 2 millió lej: 
fognak kifizetni. Mint emiteftük. ugyanis 
a betétek összege 4 millió korona volt és 
a két kormány között létrejött megállapo­
dás szerint a beváltási kulcsszám, az 
annak idején használt korona,beváltási 
kulcs marad vagyis 2:1. Ebben az arány­
ban váltják be tehát rövidesen a koroná­
ról szóló takarékpénztári betéteket.

IliEISZllEÁ
A dési Aviva-Barisszia műsoros tánc­

estéivé Bizusán. F. hó 20-án, vasárnap 
egy bizusai kirándulással! egybekötött kör 
zeti konferenciát tartanak a szamosmer:-; 
Aviva-Barisszia hithabrutok. A konferen­
cia reggel 10 órakor veszi fcez-detét, me­
lyen az Aviva-Barisszia aktuális problé­
mái kerülnek megtárgyalásra. Délután a 
Bírjon-csoportok problémái vannak napi­
rendre tűzve. Este 9 órakor a dési Aviva- 
Barisszia rendezésében műsoros; tánc- 
estély lesz, melynek keretében előadást 
tart Danzig Hillél, az Uj Kelet munka­
társa, az Aviva-Barisszia Nösiz,rútjának 
ros-s-énije. A műsor többi számai közt 
szerepelnek komplett énekszámok, tánc­
számok, szavalatok és egy felvonás-osok, 
A nívósnak ígérkező., estély elé Számos- 
mente cionista társadalma óriási érdeklő­
déssel tekint.

Kirándulást rendez a kolozsvári Aviva- 
Bar sszia Bizusára f. hó 2ö-án, vasárnap. 
Bizusa a Szamos völgy egyik legkelleme­
sebb fürdőhelye és festői szépségű vidé­
ke. A kirándulás egybekötve van az ösz- 
szes; S'zamosmerni városok zsidó ifjúságá­
nak a találkozásával. Indulás reggel 5 
órakor. Jelentkezni lehet minden este 
7;tőI 9-ig a Zs. N. Sz,. irodájában, P. M. 
Vitcazul 6. Részvételi dij 90 lej.

Kreuger gyufakirály szerelmei. Inge 
borg Eberth rendkívül közvetlenül me& 
irt könyvei Ivar Kreugerről, amelyen ke 
resztül bepillanthatunk e zseniális pénz 
embernek, vagy kalandornak felfokozott 
szerelmi életébe és gyönyörűségeibe. A 
Könyv kapható az Uj Kelet könyv őszit 
lyában. Ára csak 57 lej.

„zsidó“ Mari
irta*. Szánó Imre

A tartalomból: Rabbi Levy Marx es*- 
iádja Marx Károly zsidó környezeti 
— Marx és & Rotechildok — Bauer 4c 

Marx zsidóvitája.
A finom papirosra nyomott példányok

ára 30 lel
As egyszerű kiadás ára:

15 lel
Megrendelhető bélyeg előzetes bekül 
dése mellett is az Uj Kelet könyves*- 

tályaban Cluj, Str. Baron L. Pop 10
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Kopenhácjci, augusztus 18 TTomső- 
ben olyan liirek terjedtek el, hogy két 
norvég halász megtalálta Amundsen 
és Gnubeaux tragikus körülmények 
között elhint repülőgépének, a . Lat- 
ham“-nak roncsait.

Amundsen ezen a gépen indult an­
nakidején vSobüleék1 megmentésére 

azonban a Spitzbergák és a Medve-szi­
get között nyomtalanul elhint. A re­
pülőgép roncsait állítólag a Medve­
sziget közelében találták meg. tehát 
azon a helyen, ahol az eddigi megá'ila 
pitások szerint a tragikus szerencsét­

lenség történt. A feltűnést keltő hírek 
közelebbi részletekről egyelőre nem 
számolnak be. Csupán arról tudnak, 
hogy a két norvég halász hálójába ha- 
tíászás közben roncsok kerültek, ame­
lyeket azonban nem tudtak kiemelni, 
mert olyan nagy volt a súlyúk, hogy 
elszakították a hálót. Azt azonban ha­
tározottan állítják, hogy repülőgép- 
roncsok voltak a vízben.

Mindenesetre pontosan megállapítot­
ták. hogy hol fekszik a roncs és most 
expedíció fog indulni kihalászására.

A detroiti németek Hitler Német­
országa ellen

Német eredetű orvos nem mehet Idegenfajy 
orvossal konzíliumra

I Alapítva 1929, Alapítva 1929-

Nagyváradi Zsidó Finlnternélys 
újonnan átalakítva
Oradea? Strada Delevrancea (Ritoók Zs. u.) 17.

Igazgató: Szilágyi Adolf líceumi tanár.
Felvesz kereskedelmi iskolába, líceumba és gimnáziumba járó növendékeket. Árai 
nem magasabbak a privát háznál kért díjnál. A növendékek szaktanárok által 

_____ nyernek előkészítést. Komoly éraeklődknek prospektust küld.

sokhoz. A főuccákon hat nyelven megszö 
vegezett tartalmú üdvözlő feliratok álla 
nak. Amerikából és> Palesztinából már 
meg- is érketzek az első delegátusok, köz 
tűk dr. Stephen Wise, Béri Katzenelson, 
Josef Sprinzak és Zalman Bubaschow.

Dr. Benes Csehszlovákia külügyminisz­
tere, ki jelenleg Genfben tartózkodik, hol 
nap hagyja el a Képszövetség városát és 
Prágába utazik, hogy hétfőn személyesen 
üdvözölhesse a 18. cionista világkong- 
resszust.

Newyork, augusztus 18. A „német nap1' 
alkalmából az amerikai németek nagy 
népgyülést tartottak Detroitban, amelyen 
a legélesebben állást foglaltak a faji és 
felekezeti megkülönböztetések ellen. A 
népgyülés határozati javaslatot fogadott 
el. melyet John M. Bischoff, a „független 
polgárok szövetségének“ elnöke terjesz­
tett be és amely szószerint igy hangzik:

„Bármilyen politikai áramlatok is 
uralják a mi drága hazánkat az óceánon 
túl. mi detroiti németek zárt sorokban 
■állunk Roosevelt elnök mögött és a de­
mokrácia általános alapelveit valljuk 
magunkénak. Mi amerikai németek sem­
mi esetre sem akarjuk visszatükrözni a 
mi ősi hazánk felekezeti és faji konflik­
tusait. Sohasem akarjuk elfelejteni a mi 
német ideálunkat.

A detroiti német körök ma épp úgy, 
mint ezelőtt meg fogják őrizni tagságu­
kat. kivétel nélkül, akár protestánsok,

akár katolikusok, akár zsidók, akáír szlá­
vok, sémiták, vagy mag-varok.“

Berlin, augusztus 18. Mialatt a detroiti 
németek lendületes határozati javaslat­
ban szögezték le álláspontjukat a német- 
országi gyűlölködéssel szemben és a fe­
lekezeti béke mellett tettek hitet, dr. 
Magner a németországi orvosszövetségek 
biztosa megtiltotta:

1. hogy németeredetü és idegen fajú 
orvosok egymást képviseljék vagy he­
lyettesítsék,

2. hogy német eredetű orvosok idegen- 
fajú orvosoknak átutalásokat eszközöl­
jenek vagy azoktól elfogadjanak.

2. hogy németeredetü orvosok idegen 
fajuakat vonjanak be konzíliumokba, 
vagy hogy engedjék magukat általuk be 
vonni, amennyiben ez a birodalmi bizton­
ságirendelet által előirt gondos kezelései 
a .biztosított egyénnek vagy hozzátarto­
zóinak nem zavarja.

Mit nyújt a Schwartz Menyhértné nagyváradi 
leányíntézete havi ezernégyszáz leiért?

Prága városa a Cionista Világ- 
kongresszus jegyében

Benes otthagyta Géniét, hogy üdvözölhesse a kongresszust. A németországi
cionisták és a prágai kongresszus

Berlin, augusztus 18. A berlini Jüdi­
sche Rundschau legutóbbi számában xe- 
zércikket közöl a prágai cionista világ- 
kongresszus feladatairól és problémáiról. 
Érdekes ez a cikk, hiszen a németországi 
cionista szervezet hix-atalos orgánumának 
a megnyilatkozása és köztudomású, hogy 
a kongersszus középpontjában az áll, a né 
metországi zsidók nem vesznek ré-szt ezen 
a kongresszuson. Ebben az esztendőben 
sékel-akció sem volt Hitler Németorszá­
gában. Delegátust már csak azért sem 
küldhetnek Prágáiba a németországi 
cionisták, mert a kongresszuson várható 
megnyilatkozások után aligha térhetnek 
majd vissza a nácik országába.

A Rundschau hangsúlyozza, hogy en­
nek a kongresszusnak a Palesztina-eszme 
alapvető jelentőségének és lényegének 
feltárására és a gyakorlati épitőmunkára 
vonatkozó határozathozatalra kell szőrit 
koznia éppen a kevésbé fontos problé­
mák hosszas vitatását.

„Senki sem mondhatja — írja a lap 
— hogy a cionisták örömmel üdvözölnék 
a zsidók kiábrándulását Németországban. 
Be nem a conisták feladata „harcot“ prok 
iamálni ily súlyos események ügyében. 
A cionizmus értelme praktikus intézke­
désekkel és eszmei erősítéssel hozzá hárul

j ni a zsidók helyzetének enyhítéséhez. Ta 
I Ián még nem jött el az az időpont, ami 
I kor eredményesen lehet megfogni ezt a 

feladatot és problémát. A német cionis­
ták ezért elene voltak az idei kongresz- 
szus. megtartásának, annak elhalasztását 
kérték és azon nem is fognak résztvenni. 
Miután a kongresszus nem történt meg. 
az exekutive és a kongresszusi vezetőség 
feladata teljes határozottsággal ügyelni 
arra, hogy a kongresszus mindvégig tu­
datában legyen pozitív felelősségének és 
ne alakuljon át népgyüléssé... A kong­
resszusnak rövidnek kell lennie és két 
nagy probléma komplexumot kell előtér­
be helyeznie: a Palesztinái épitőmunkát 
és a németországi zsidók helyzetét.

A német cionisták elvárják, hogy eb­
ben a mederben följön le a kongresszus 
és találja a gyakorlati eszközöket és uta 
kát a németországi zsidók nagy tömeges 
kivándorlására Palesztinába.

Prága, augusztus 18. A Prágában ülé­
sező előkonferenciák és a 18. cionista vi­
lágkongresszusra való készülődések egyre 
erőteljesebben nyomják rá a maguk bé 
lyegét a városra. A házak ormán kék­
fehér zászlók lengenek és a transzparen­
seken üdvözlések és köszöntő szavak lát 
hatók a napról-napra özönlő delegátu-

A már hat éve fen tál ló és tekintélyes 
szép múltra viszatekintő Schwartz Meny 
hértné leány intézet havi 1400 lejért már 
teljes ellátást, naponként ötszöri étkezés 
sei, korrepetálást, állandó tanárnői fel­
ügyeletet és német órákat ad. A Schwartz 
Menyhértné leányinternátus szokatlanul 
olcsó árai már nem is jelentenek meg­
lepetést, mert ez az intézet a múltban is 
kevés ellenszolgáltatásért mindig sokat 
nyújtott.

A Schwartz leányinternátus ezenkívül 
egy hézagpótló intézet is amennyiben a

szülőknek nem lesz szükségük a privát­
házakra és a felügyelet biztosifására, kü 
Ionosén, ha figyelembe vesszük, hogy az 
intézet a város központjában fekszik, gyö 
nyörü parkos udvarral, higiénikus nagy 
termekkel.

Nagy megnyugvásra szolgálhat, min­
den szülőnek, hogy gyermekeiket elkísé­
rik az iskolába és vissza az intézetbe, ál­
landóan a bent lakó tanáraik társaságá­
ban vannak, de szabad idejüket is kelle­
mesen tölthetik el.

Cáfolják, hogy Gandhi 
abbahagyta volna éhség-

sztrájkját
Lcndon_ augusztus 18. Bombayból cá­

folják azt a hirt hogy Gandhi abbahagyta 
volna éhségsztrájkján. A hindu naciona­
lista vezér nem találta kielégítőnek azo­
kat a kiváltságokat, amelyeket részére 
biztosítani szándékoztak s folytatja az 
éhezést.

Egyidejű j ellent és' szerint az indiai—af­
ganisztáni határvidéken harcok folytak 
felkelő törzsek és angol territorial is ka­
tonaság között. A harcokba beavatkoztak 
az angol légi haderő Indiában állomásozó 
bombavető repülőgépei is.

Egy dési vizvezeiélíszerelő négyszer 
ereszkedett le a beomlott bányába,

bogy felszínre hozza a három hónappal ezelőtt öngyilkossá 
lett leány hoittesféf. Sieiner Rózsi számkivetett holtteste

végre az anyaföldbe került

Naovai Színház
Szombaton, aug. 19-én este 81/» és vasárnap d. u. S^i-kor;

TM9SÄ a tál katonáin
írták: Gellert Lajos és Weínréb Ignác. Zenéjét szerezte: Eugen Stepat

SZEMÉLYEK:
Mózsf. . . Forgács Sándor Towje. . . Ihász Aladár
Sára. . .0. Beness Ilona Chajeim . . Tompa Béla
Ruch ele. . . Bárdy Teréz RézI (bába). . . Mitólóssy Margit
Timosa. . . Lantos Béla Voszil. . . Balázs Samu

Helyárak: Földszint: 80 lej. Páholyülés és erkély: 20 Hej. Állóhely: 10 lej. (Ezek­
ben az árakban mindennemű jegyadó, repülőbélyeg és pótdij bennfoglaßtatik.)

Dej-Dés, augusztus 18. Dés közvetlen 
közelében, Désaknán van egy hires 
beomlott sóbánya, amelynek mélysége 
ismeretlen és amely annál inkább iz­
gatja az emberek fantáziáját, mert az 
utóbbi években két- nagy szenzációnak 
központjába került. Ide akartak ön- 
gyilkosság!' szándékból leugrani a 
dési katonazenész-hadnagy gyilkosai. 
De még jobban a közérdeklődés hom­
lokterébe került a beomlott sóbánya, 
amikor ez év julius 21-én Szabó Zoltán 
kolozsvári Eke turista élete kockázata 
val leszállt a beomlott bánya fenekére 
és amikor visszatért elmondotta, hogy 
a tárna fenekén csillogó zöldes tó fel­
színén egy női hulla úszik.

Szabó Zoltán pontos, személy leírást 
adott a holttestről, amelynek alapján 
megállapították:, hogy az Steiner Ró­
zsi 33 éves dési zsidó urileánnyal azo­
nos- __ A kétségbeesett hozzátartozók 
mindent elkövettek- hogy a szerencsét 
len leány holttestét felszínre hozhas­
sák és tisztességesen eltemessék, de 
nem akadt vállalkozó, aki a veszélyes 
utat a tárnába megkockáztatta volna.

Az elmúlt héten azután jelentkezett 
a hozzátartozóknál Pávai Lajos 21 
éves vizvezetékszerelő, aki vállalko­
zott arra, hogy a holttestet felszínre 
hozza. Tegnap délutánra tűzték ki a 
leszállást és Désről valóságos búcsú já­
rás indult a tárnához. Csaknem a fél 
város kirándult a bányához, ahol a 
népünnepélyseerü kivonulásra élelmes 
kereskedők élelmiszersátrakat és egyéb 
bódékat ácsoltak össze sebtében. Kivo­
nult a csendőrség, rendőrség és tűzol­

tóság is-
A leszállást Viador segédmérnök és 

Papp Sándor a dési vízmüvek főgó- 
pésze irányította. Pávai Lajost egy 
drótkötélhez illetőleg légy drótkosár­
hoz erősítették és leeresztették a tóira a 
mélyébe- Amikor feneket ért fellmzat- 
ta magát, mert a holttestet a tó szélé­
től tiz móernyire találta és csáklva nél 
kül nem tud boldogulni. Ezután újra 
leeresztették egy hosszú csáklyával, de 
igy sem sikerült a holttestet kihozni. 
Ma délelőtt azután négyszer egymás­
után eresztették le, inig nagynehezen 
felszínre hozta a holttestet. Steiner 
Rózsi kiemelt holttestét előbb hulla-. 
házba szállították, majd mikor az 
ügyész a temetési engedélyt megadta, 
a zsidó temetőben földelték el.

(d. I.)

Szederkényi Anna: Felszabadultak. 4 
kitűnő írónő a ma asszonyának és ver­
gődő korunknak legizzóbb problémáit tár, 
gyalja regényében. Ára csak 32 lej. Kap­
ható a$ Uj Kelet könyves ztályábaiL

A' legolcsóbb magyar lexikon a

Genius Kis Lexikon,
mely 1618 hasábján 110.000 sorban 40,Gü$ 
sikket, 800 ábrát, 64 mümellékletet tsr 
talmas. As 1832-es kiadás ára $48 kf 
helyett 120 lej fűzve, 150 lej egész vá­
szonba kötve. Kapható az Uj Kel sí 
könyvosztályában az összeg és portó- 
költség (20 lej) előzetes beküldése meL 
lett (bélyegben is) vagy utánvéttel,
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Ujj vasúti vonal épül Aradon- 
Magyszebenen át Bukaresthez

Két milliárdba kerül az u| vonal kiépítése. Költségeit — évi 
100 millió lejt ~ az érdekelt hat megyének kel! kifizetnie

Bucuresti-Bukarest. augusztus 18. 
A közlekedési minisztérium és az Ál­
lamvasutak igazgatósága Arad szem- 
pántjából nagy jelentőséggel biró terv 
megvalósításán) dolgozik- Arról van 
szó, hogy Arad uj vasút vonallal köz­
vetlen összeköttetést nyerjen Constan­
zával, a legjelentősebb Feketetengeri 
kikötővel a Vörös-toronyi szoroson, te­
hát a legalacsonyabb, de legfestőáhb 
kárpáti hágón át. Az uj vonal Arad­
nak a fő várossal való vasúti összeköt­
tetésére is nagy befolyással lenne, 
mert 200 kilométerrel rövidítené meg 
az arad-bukaresti utat, Az uj ivónál út­
iránya a követlező volna: Kurtics— 
Arad — Alviinc — Vízakna — Nagy­
szeben — Tárgu-Eosu — Eámnicul- 
Válcea — Curtea de Arges — Pitesti 
— Bukarest — Constanza..

Az uj vasúti vonal megépítése nem 
kevesebb mint két milliárd lejbe kerül 
ne, olyan hatalmas befektetés ez, 
amely a mai viszonyok között nem 
könnyen teremthető elő. Igaz ugyan, 
hogy a stabilizációs kölcsönből öt mil- 
liárdot kihasítottak volt áíllamvasuti 
beruházásokra, ennek a pénznek nagy 
részét azonban a CFE már lekötötte 
kisebb jelentőségű beruházásokra an él 
kül, hogy bármilyen nagyobb koncep­
ciójú közlekedési problémát megoldott 
volna- A két milliárdot tehát elő kell 
teremteni addig is, amíg az állam 
újabb kölcsönt tud szerezni beruházá­
si célokra.

Az uj vasúti vonal tervét azok a 
megyék vették fel és azok szorgalmaz­
ták, amelyeken az uj vasúti vonal ve­
zetni fog. Minthogy a kurtics—c-ons- 
tanzai vonal egyúttal a legrövidebb 
összeköttetést is jelenti Közép- és Ke- 
iet-Európa között, kétségtelen, hogy a 
balkáni forgalomrövid idő alatt áthe­
lyeződnék erre a vonalra. Az uj vonal 
Pancevon keresztül összeköttetést 
nyerne ugyanis Belgrádda] s az uj 
vonal 250 kilométerrel közelebb hozná 
a szerb fővárost. A mai útvonal ugyan 
is, amelyik Temesváron és Szabadkán 
át vezet Belgrádba, 950 kilométer liosz 
szu. az uj vonal csak 700 kilométer len 
ne, bizonyos tehát, hogy a román-szerb 
forgalom is azonnal áttrelődnék erre 
az irányra-

Az uj összeköttetés kiépítéséhez két uj 
szakaszt kellene az ál Iám vasiu ínak építe­

ni ök : egy 45 kilmétereset Rámnicul-Vaíl- 
cea és1 Curtea de Arges között és egy va­
riánst, amely mintegy 15 kilométeres 
pálya megépítését teszi szükségessé Víz­
akna mellett. Ezek a munkálatok azonban 
kétmilliárd lejt emésztenek fel s- egyelőre 
nines- rá fedezet. A CFB igazgatósága 
azonban olyan: előnyösnek találja az, uj 
vasúti összeköttetésit, hogy annak gyors 
megépítését hozta, javaslatba a közleke­
dési miniszternek. A vasúti,g aiztg a tőség 
szerint az uj vonalnak a következő elő­
nyei lennének:

1. Megvalósíttatnék általa a legrövi­
debb összeköttetés Közép-Európa és1 Bu­
karest- között.

2. Kihasználtatnék a fogarasi havasok­
nak és a Kárpátoknak legalacsonyabb át­
kelési pontja^ a mell y a múltban azért ma­
radt felhasználási nélkül, mert- a magyar 
időidben a forgalmat nem Bukarest, ha­
nem Budapest felé irányították.

3. Létrejönne a legrövidebb összekötte­
tés Erdély és1 az, ország fővárosa- között.

Kétszázötven, kilométerrel rövidebbé 
válnék Romániának Jugoszláviával való 
vasúti összeköttetése,

A CFR már több külföldi ajánlatot ka­
pott a- felette re-ntabilisnek Látszó vonal 
megépítésére, ezeket azonban nem ^ haj­
landó figyelembe venni, mert az állam- 
vasút nem mondhat le az uj vonalból vár­
ható jövedelmekről. Azt javasolja azon 
ban, hogy a törvényhozás hozzon be ab 
ban- az, öt megyében., amelynek területét 
az uj vonal szeli át, egy rendkívüli pót­
adót, mint ahogy ezt Romániában mar a 
békében iís csinálták a Ploesti—Slobozía 
és a Bukarest—Olt emit a vonalak meg- 
épitéséné1!-.

Minthogy az uj vonal megépítésében 
Arad, Hanyud, Alsófe-hér, Szeben és Vai- 
cea és- Arges megyék vannak érdekelve), 
ezek állami odójához: kellene olyan, pót­
lékot csatolni, hogy évi 100 milliót biz­
tosítson az. építési kötségek amortizálá­
sára és arra az- időre, amíg az állaim 
abba a helyzetbe kerül, hogy nagyobb 
külföldi kölcsön segélyével levegye- majd 
a rendkívüli terhet a megyék lakosságá­
ról,

A közekedési minisztérium magáévá 
tette- egész terjedelmében az államvasutak 
igazgatóságának előterjesztését sí a par­
lament ősei ülésszakának kezdetén be­
nyújtja a törvényhozásban az- uj vonal 
megépítésére vonatkozó törvényjavaslatot.

A gőzrepülőgép, a „ködszem“ 
és a villamos nyelv a legújabb

kuriózumok
35 millió autó a lóidon. Amerikában 5, Németországban 100 emberre esik egy autó

Párizs, augusztus 18. A legújabb sta­
tisztikai adatok szerint ez év januárjában 
kereken 35 millió autó szaladgált a föld" 
golyón, tehát 540 ezerrel több, mint a 
múlt évben. Ezek közül egyedül Ameri­
kában 26 millió található.. A következő 
ország a sorrendben Franciaország 1 mii 
lió 700 ezer autóval. A kis Svájcnak 89 
ezer autója van.

Az amerikai városok közül Newyork 
vezet 800 ezer autóval, Newyorknak ma­
gának több autója van, mint a negyedik 
helyet elfoglaló Németországnak, amely 
700 ezer autóval rendelkezik. Az adatok­
ból megállapítható, hogy mig Németor­
szágban minden száz emberre egy autó 
esik, addig Amerikában minden ötödik 
emberre egy autó jut. S a fejlődés roha­
ma tovább tart.

Elektromos légyfogó
Az amerikai tejgazdaságok évente 60 

millió dollár kárt szenvednek a legyek 
és rovarok következtében. A rovarok el­
leni küzdelem most egy érdekes uj készü 
léket vitt forgalomba, amelyet kev°s 
költségei — bárhol fel lehet állítani.

Az ablakon és nyílásokon egy keretet 
helyeznek el, amelyen vékony, párhuza­
mosan futó drótok vannak kifeszitve. A 
drótokon magasfeszültségű áram kering. 
Természetesen relativ igen kevés áram­
mennyiség elegendő ahhoz, hogy a drótot 
megérintő rovar elpusztuljon.

Egy mezőgazdasági kísérleti állomáson 
fez elektromos légyfogóval végzett kisérle

A vizelhasználás, majdnem nulla, mert 
a gőzt hűtőben felfogják és kondenzál­
ják. Bár az első próbarepülések teljes.si­
kerrel folytak le, a gőzrepülőgép jövőjé­
ről még nehéz határozott véleményt mon 
dani.

Elektrynx, a villamos nyelv
A furcsa nevű készülék egy ősrégi 

elven alapul, amelyet már Volta- is is­
mert, Ha két elektródot savba mártunk 
áram keletkezik.

A gyümölcsök, lekvárok, stb. bizonyos 
mennyiségű s-avat tartalmaznak, így te­
hát ezek is elektromos hatást váltanak 
ki. Az Elektrynx annyira érzékeny, hogy 
egy milliomod ampére áramerősséget is 
kimutat. Tehát annyit, amennyi egy légy 
repülőerejének egytizedrészét teszi ki. A 
készülék nem nagyobb, mint egy billtárd 
golyó és a gyakorlati életben is nagysze­
rűen használahtó.

Két narancs, vagy két alma izét meg- 
állapithatom vele anélkül, hogy a gyü­
mölcsöt megkóstoltam volna,

Egy-egy tüt szurok a gyümölcsbe s a 
készülék kimutatja a mikro-ampéreket, 
A savanyu gyümölcs többet mutat, pl. 
a citrom 16 mikró-ampéráramot szolgál­
tat, egy édes narancs csak ötöt. Konzerv­
gyárakban különösen jó hasznát lehet 
venni a készüléknek, mert skálája ponto 
sabban mutatja ki a készítmény savtar­
talmát, mint az emberi nyelv, de orvosi 
savvizsgálatoknál is sokkal pontosabb 
eredményeket lehet elérni az „elektromos 
nyelv“ felhasználásával.

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vasta­
gabb betűvel 4 lej. Legkisebb apró hirde­
tés 28 lej. ÁUástkeresöknek 38 százalék 
kedvezmény. Apróhirdetések dija előre 
fizetendő. Jeligés levelet csak agy továb­
bítunk. ha portóbélyeg mellékelve van.

Eladó 4 darab üzemképes autóbusz, 
Fargo és Chevrolet gyártmányú, előnyös 
árban. Megtekinthetők Mera et Co. auto­
bus zvál la latnál Siml e u l-Silv aniei.

Központban úri család felvesz teljes el­
látásra felsőbb iskolás leánynövendéket. 
Cluj, Malom u. 14. Léb.

Orth. zsidó tanárnő Oradea jutányos 
áron vállal tanulóleányt teljes ellátásra, 
német társalgás és zongorahasználatta.. 
Cim a kiadóhivatalban.

Kezdőknek és haladóknak ad német 
órákat fiatal urileány, képzett nyelvmes­
ter, aki egyben elemi iskolai tanulók 
korrepetálásában is nagy jártassággal 
bir. kitűnő eredményeket mutathat fel. 
Megkereséseket ,,Modern módszer“ jel­
igére a kiadóba kér.

SZÍNHÁZ-FILM
MŰVÉSZET

SELECT-MOZGÓ MŰSORA
Szombat 5, 7/L, Őf/n órakor: '*■ ~’
Vasárnap 5, 77a, 91/2 órakor:

J. Arthur Gaines világhírű néger 
énekes: Egy dal, egy csók, egy
leány. . . film keretében, főszerepek­
ben : Gustav Fröhlich és Marta Eg- 
gerth, . .

Központban úri család felvesz teljes 
ellátásba felsőbb iskolás növendéket. Cim 
Sír. Abatele Závorel 2. B. (Óvár)

Vasszakmában perfekt segédet keresek 
„iVdéki város“ jeligére a kiadóba.

Háromnyelvű, önálló d etatista, jómeg- 
jeüenésü manufaktúra segéd fényképes 
ajánlatát azonnalra küldje Kertész Test­
véreknek Brasov.

Ma.
RŐYAL.MOZGÓ MŰSORA "

szombaton 3, 5, 7 és 9 óraikor : 
ALPÁR GITTA: A szivek király­
nője című csodafilmben, Olcsó 
nyári helyárak: 15 és 20 lej minden 
jegy. Journal: Francia-német válo­
gatott fuballmérkőzés 60.000 néző 
előtt.

ÜRANiA.MOZGó MŰSORA
Szombat 5, 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Atlantis. Pierre Benoit világhírű re­
génye nyomán. Főszerepben-: Brigitte 
Helm.

teknél kiderült, hogy napi 25 fillér áram­
költség mellett egy elektromos légyfogó
11 nap __ alatt 200 ezer legyet pusztított
el.

A ködszem
A ködszem egy uj instrumentum, a 

melyet az amerikai Bermuda hajó most 
próbált ki teljes sikerrel. Lényege a fo­
tocella elvén alapszik. Sötétben, ködben, 
füstben a hajók állandóan ki vannak té­
ve annak a veszélynek, hogy nem veszik 
észre a közeledő hajókat.

Különösen a köd jelent nagy veszedel 
met. Az uj ködszem 20 kilométeres tá­
volságban minden hajót és repülőgépet 
észrevesz, mert automatikusan jelez min 
den láthatatlan és egészen gyenge meleg 
sugarat s> azonnal működésbe hozza a 
vé-szcsengőket.

Ezt a készüléket kitünően lehet alkal­
mazni nagy erdőbirtokon is. A csodála­
tos készülék az erdőségeket már kezdeti 
stádiumokban észreveszi és jelenti, ha 
égés van.

Az első gőzrepülőgép
Az amerikai Bessler testvérek felépí­

tették az első gőzzel hajtott repülőgépet, 
amellyel most folytatnak kísérleteket, A 
gőzt olajégő fölött fejlesztik, a két cilin­
der nem foglal el több helyet, mint egy 
benzinmotor, úgyhogy kívülről alig le­
het észrevenni a különbséget.

A gép, amely csak 90 kilogramot nyom 
és 150 lóerőt szolgáltat, teljesen zajtala­
nul és nyugodtan dolgozik.

AZ OPERA MŰSORA
Csütörtöktől: Nem kérdem, ki vagy. Fő­

szereplők : Liane Haid, Gustav Fröh­
lich, Adele Sandrock, Szőke Szakáll. 
Rendezte: Bolváry Géza, zenéjét sze­
rezte: Robert Stola.

Jön! Premier: Az ifjúság bűnei. Maria 
Solveg, Bernhard Götzke.

Az UJ KELET
olcsó könyvei

Ford, alig használt, személyautó el- 
adó> részben Kolozsvári Takarékpénztár 
betétkönyvvel fizethető. Bővebbet Regele 
Ferdinand 68. alatt,

Perfekt füzővarrónő felvétetik. Cim a
kiadóban.

400.000 fejes társat keresek közszükség­
leti vegyicikkek gyártásához. Biztos:, fé­
nyes befektetés. Eszenciagyár Satu-Maré., 
Decebat 10.

Akceptálunk nőtlen izr. fűszer, vegyes 
utazót, ki borkezelésben is szaktudással 
bir. írásbeli ajánlatok Blütner Dávid 
Fiai Topiita küldendők.

Suche intelligentes jüdisches), deutsches 
Fräulein zu 3 Kinder. Rumänische 
Sprache bevorzugt, Adresse: Weiss Jenő 
Satu-Mare, Reg. Carol 5.

I Erdély egyik nagyobb városában keres 
elvárt férfi zsidó nőt. ki 2 gyermeke gon­
dozását (14 éves leány, 12 éve® fiú) 
egyedül, főzést és az egész háztartás ve­
zetését elvállalná. Aj nálatok fizetési igé­
nyek megjeilólése mellett ,,Házvezetőnő“ 
jeligére e lap kiadóhivatalához külden­
dők.

Smédiey: Magányos asszony 
Patenctre: Pens
Juhász: Hősök, tudósok, emberek 
Molnár Férése: Harmónia 
Sigrid U nőiét: Koszorú 
Se halom As eh: Moszkva 
Schal óra Asch: P étervár 
Marat: Csutora 
GaisWort-hy: Vagyon urai 
Galsworthy: Biró előtt 
Babits Mihály: ■ Gólyakai iva 

(kötve)
Karinthy: Hasm üt ét
Juhász: Japán
Juhász: Olaszország
Pap: Megszabadították a haláltól
Adanov: Thermidor 9.
Aldanov: Összeesküvés 
Aldonov: ördög hídja 
Paleologue: Három diplomata 
Bedel: Jerome szerelme északon 
Bennett: Vasúti baleset 
Walpole: Egy vöröshaju 
Pécsi Mária: Mezők lilioma 
Kennedy:: A család bolondja I. II, 
Fay Ilona: Alkonyat 
Desping: Sorrell és fia I., H.

147 Lei 
87 Lei 

147 Lei 
54 Lei 

144 Lei 
168 Lei 
lß8 Lei 
117 Lei 

70 Lei 
75 Le-i

57 Lei 
72 Lei 
36 Lei 
36 Lei 
87 Lei 
90 Lei 
90 Lei 
90 Lei 
54 Lei 
20 Lei 
90 Lei 
96 Lei 
90 Lei 

162 Lei 
90 Lei 

180 Lei

írógépeket Remingtont, Underwoodot, 
Royalt, hordozható úti (Portablet) is, 
használt, törötti állapotban bármilyen 
mennyiségben veszek. Cim: Selmeczy 
Péter bodega Turdat Piata Mik. Viteazul

Iskolai évben rituális teljes ellátást 
kaphat 2—3 gimnazista leány vagy fiú. 
Balázsi gyógyszerésznél, Turdán.

Kelengyék készítése, függöny és igy- 
teritő összeállítás, csipkebevarrás, párnát 
montirozás, előrajzolás a legújabb min­
ták szerint legszebben és legolesóbb&B 
Fisch Böske kézimunka szaténjában 8tr 
Baritiu 16.

Tolsztoj
a 20. szazad mérlegeit

Irta: Dr. Stern Ignác.
A világhírű író biográfiája napjaink 

megvilágításába n.

Ara 10 lej
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.
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lej, vast*. 
|pró hirde- 

százalék 
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it.
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A JMoláméd
Mint v-

fekete könnycsepp éget, halkhangon ' 
sírja eletet: zsolozsmazik. övé a sza- 

, , , vak. Szavak,
emberek beszeltek és ö a szavukat mond-

,. . ja. Csak
mondja, mint a szerelmes szerelmét 

szavakba mondja. Csak 
mondja, öreg Jojchannan 
mölaméd.

öreg Jojchannan möláméd, öreg és 
már. csak a szavak titkát ismeri, csak 
a titkát, a szavak mögött húzódó 
értelmet, de öreg Jojchannan! szavak 
mögött vannak vágyak, értelmek mögött 
muzsikák jajongnak, szavak mélyén si-

,r , költaz elet,
szó lendül buja- ajkakon, de 
■nézd, nézd, mikor pendül az óra, 
házról-házra, sorról-sorra kúszik és

. ,, olyan,huiuthü
valaki sóhajt sóhajtozna: a 
szavak mélyén sikolt az
élet,
mert szavakba zárták.
Mert szavakba zárták a gallüei 
leány csodacsókját és amit 
a leány a csók utóm mondott. Szavakba

mondta. Éste most irtana mondod.

Egy hideg éjjen 
csúszott éveimbe. Mint 
fekete könnycsepp éget.

ADLER HUBERT
— Becsbe érkezett a magyar külügy­

miniszter. Becsből jelentik: Kánya Kál­
mán magyar külügyminiszter Olaszor­
szágból jövet az osztrák fővárosba érke~ 
zett s látogatást tett Dollfuss szövetsé°ú 
kancellárnál.

— Egy házaspár kiesett az ablakból.
Basuából jelentik: A tengerre néző egyik 
.izáíló ablakából egy házaspár eddig is­
meretlen okból a második emeletről a 
mélységbe zuhant és a tengerparti szik­
lákra esett. Az asszony azonnal meghalt,
1 férfi oly súlyosan megsebesült, hogy 
eddig még nem lehetett kihallgatni,

— Megtalálták Ronsard s'rját? Párizs-
bői jelentik: A s-aint-cosmerf plébánia- 
emplom sírboltjában ez év májusában 

névtelen sírra bukakntak. Szakértő bi­
zottság jelentése szerint valószínűleg 
Ronsard-nak, a franciák ismeretlen he- 
áen, n^u8vó XVI. századbeli nagy költő­
jének földi maradványairól van szó. 
Ronsard élete végén erős reumában szen­
vedett . és romboló metszőfogai is sokat 
-irtózták. A szakértő bizottság orvos-tag- 
a- a talált csontokból megállapították a 

Köszvényes-reumaikus elváltozásokat, va- 
-ammt a felső metszőfogak megbetegedé­
sét.

UJ KELET

Wf
1 Ő ? c •Jjj

^W\
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.— Tardieu módosítani akarja a fran­
cia alkotmányt. Párizsból jelentik: Tar­
dieu volt miniszterelnök az Illustration 
legutóbbi számában az ország pénzügyei­
nek megjavítása céljából az alkotmány 
•Módosítását javasolja. Meg keli vonni a 
képviseelőktől az uj hitelek javaslatba- 
hozatalára és a pénzügyi kezdemény eze­
kekre vonatkozó jogot. A képviselőjelöl­
tek ugyanis a választási küzdelem során 
a választóközönséggel s főleg a kerüle­
tek pénzügyi hatalmasságaival szemben 
ólyan kötelezettségeket! vállalnak, áme­
nek a kincstár valóságos kifosztásához 
vezetnek. A parlamenteket eredetileg a fe­
jedelmek tékozlásának! megfékezése cél­
jából hozták létre, ma pedig arról van 
S?A hogy a „fejedelmi mindé nhatóség“ 
utódainak, a képviselőknek tékozlása ellen 
találjunk védelmet. Tardieu azt javasolja, 
hogy mindennemű költségvetési kezdemé­
nyezés jogát kizárólag a végrehajtó­
hatalom kezeibe tegyék le. Ez az intéz­
kedés egyébként a képviselők helyzetét is 
megkönnyítené választóikkal szemben.

Bikszäd gyógyfürdő Románia Karlsbad]a
Biztos gyógyulást nyújt az összes gyomor, epekő, cukor, máj, hólyag, légcső éa

prostata megbetegedéseknél.
Ez évben nagyon olcsó árak vannak az elő., a fő. és utószezonban

ü föszezön (július 1-től aug. 25-ig) érái:
^a^an 1 ágyas szoba napi Lei 75 penzióval (étlap szerint diétásán is) 

e, 135. A Mária tokban 1 ágyas szoba napi Lei 60 penzióval (étlap szerint dió. 
tasan is) Lei 135. A Móric lakban 1 ágyas szoba napi Lei 40, penzióval (étlap

szerint diétásán is) Lei 100.
Berta lakban 2 ágyas szoba napi Lei 135 
Mária lakban 2 ágyas szoba napi Lei 105 
Anna lakban 2 ágyas szoba napi Lei 80 
Móric lakban 2 ágyas szoba napi Lei 80

... ... Vannak szobák már 20 lejért is.
A. f~° fürdőorvos Szénsavas, sós, ásványvizfürdők
Most érkezett rendelet szerint külföldieknek ingyenes fürd övi zum. Féláru vasúti 

.jegy. Szigorúan orth. kóser konyha a fent jelze.t árak mellett.
____________ Prospektust készséggel küld a Fürdőigazgatóság Telefon 6.

Húsz millió lira értékű arannyal 
szaporodott az olasz jegybank aranykész 
lete. Rómából jelentik: Az olasz jegybank 
aranykészlete az utóbbi két hét folyamán 
20 millió lira értékű arannyal szaporo­
dott. A bankjegy mennyiség 80 millió 
lírával kevesebb most, mint augusztus 
euső napjaiban.

A szovjethatóságok sorra bezárják 
a magánkézben levő malmokat. London­
ból jelentik: Moszkvai jelentés szerint a 
szovjethatóságok sorra zárják be a szov­
jetterületen magánkézben lévő malmokat 
hogy a gabonarejtegetést ezzel is megne­
hezítsék.

— Az oradeai Kereskedelmi Csarnok
által fenntartott nyilvánossági joggal 
bíró, 1888. évben létesített fiú felsőkeres­
kedelmi iskolában (Aleea Gojdu 1.) és az 
1914-ben létesített női felsőkereskedelmi 
iskolában (Aleea Roméi 1.) az előjegyzé­
sek megkezdődtek. Mindennemű felvilá­
gosÍrást adnak és kívánatra prospektust 
küldenek az igazgatóságok.
^ — Dési orvosi hir. Dr. Gárdos Béla 
fog- é-s szájbetegségek szakorvos folyó hó 
21-én Dés-en, a volt dr. Berger-féle rende­
lőben, megkezdi rendelését.

— Vád tiz nagy francia újság ellen. 
Párizsból jelentik: A Populaire ma1 nagy 
feltűnést keltő leleplezéseket közöl arról, 
bőgj' hova fordította a francia nehézipar 
szervezete, a Comité dós Forges az elr 
múlt évben megszavazott „propagandá­

kéit ségek et‘l amelyeknek összege nem 
kevesebb, mint 75 millió frank. Ebből a 
pénzből tíz nagy francia lapot tett Le­
kötelezettjévé a Comité des Forges1 — 
írja a Populaire. — A Tempsi 10 millió 
frankot, a Journal des Débats 15 millió 
frankot kapott és tekintély esi összegű tá­
mogatásban részesült az Echo de Paris, 
a Journée Industrielle, továbbá a Bulle-" 
tini Quotidien nevű gazdasági' kő nyoma­
tos, amelyet Francois-Poncet alapított, A 
Populaire. végül kijelenti, hogy értesülése 
szerint részt vállalt a Comité des For­
ges az Intransigeantban is, amelynek tu­
lajdonosa néhány hónap óta Louis 
Dreyfus.

— Köszönetnyüvánitás. Ez utón 
mondunk hálás köszönetét mindazok­
nak, akik felejthetetlen, drága Piros­
kánk váratlan elhunyta alkalmából 
bármi formában részvétükkel igyekez­
ték enyhíteni végtelen gyászunkat és 
gyógyíthatatlan fájdalmunkat. Özv. 
Schwartz Jenőné, a maga és az egész 
gyászoló . család, valamint az elhunyt­
nak lesújtott vőlegénye nevében.

— Vasárnap temetik el Luccában Bal 
bo óceánrepülő flottájának az Azorokon 
lezuhant pilótáját Rómából jelentik: 
Luccában vasárnap fogják temetni Bal~ 
bo óceánrepülőrajának az Azorokon le­
zuhant és életét vesztett pilótáját, Squag 
lia hadnagyot, akinek koporsója olasz 
hadihajón útban van Olaszország felé.

Gyáraknál visszamaradt 52600 mtr. 
különböző textil, • mosóvászon és- selyem­
árut megvásároltunk, minek elárusitását 
«ST küllőn helyiségben, a Str. Sft. O. Jo- 
sif No. 4 .(Szép ucca) alatti, hátul az, 
udvarban d. e. ló—12-ig, d. u. 5—7-ig 
aug. 18-án megkezdjük. STEA nőidivat- 
áruház Cluj.

—■ Eljegyzés. Sándor Blanka Iilva-Mare 
és Kohn Ábrahám Reghin jegyesek.

— Lómüvészek tragédiája. Pasewalk- 
ból jelentik: A Busch-cirkuszt, amely teg­
nap itt vendégszerepelt, súlyost károsodás 
értek. Az eigyik vagon, amelyben kilenc 
értékes- idomított ló volt, kigyulladt. Há­
rom ló oly súlyos égési sebeket szenve­
dett,. hogy kimúlásukkáli kell számolni. A 
többi Hó is annyira megsebesüt, hogy a 
cirkuszbmutatókra már sohasem -lesz al­
kalmas. A kár mintegy 50.000 márka.

— Orvosi hir. Dr. Porsche F. ideg­
gyógyász főorvos szabadságáról hazatér- 
VA rendeléseit idegbetegek részére: Cluj!, 
Főtér ^ 10. szám alatt újra megkezdte. 
Rendel: délelőtt 11—1 és délután, 3—5-ig. 
Gyógyintézetekben, rendelőórát nem tart.

— A magyar minisztertanács elfogadta 
a gabonaadózásról szóló rendeletterveze­
tet. Budapestről jelentik: A magyar miL 
nísztertanács ülésén elfogadták a hátra­
lékos adóknak gabonában történő fizeté­
séről szóló rendelletterveaetet.

Felhívjuk a kereskedők és fogyasztók 
figyelmét arra,

össaertéveszre ni a Haifából importált kitűnő , S HE*
3fappallt nlás gyártmányú utánzattal, amely a .KAS' 

htK felírást is utánozza.
A valódi SHEMEN-szaprpan felülmúlhatatlan minőségét lehetetlen

, ^ .? -Szappan A haífai SHEMEN-gyár speciális receptje 
szerint kizárólag növényi olajokból készül. J

a váeárla-saál és kérjenek kizárólagÄiST SZ3ro2”t'

aki ‘h?ÍűkSHEMroS^»nkl!SI MzöUéí t7ela'* * kereakedí nevét, 
„Ki Pa »öHLMElfyMENORAH szappant kérnék, utánzatot akar helvette
SSSSStr- °8y tlsztesaégte,-,i mú-tt ellene a2 eljárást

Aeecó R.T.
A baííai SHEMEN-szappan vezérképviselete

7. OLDAL

— A károsult trafikos rendőrkézre jut­
tatta a betörőjét. Négy héttel ezelőtt is­
meretien tettes betört a Binder-féle Kos­
suth Lajos uccai trafikba. A rendőrség 
minden igyekezete hiábavalónak bizonyult 
a tettes kézrekerifésére. Most végre sike­
rült elfogni a betörőt Kecskeméti Lajos 
rovottmültu müasztalos személyében. 
Rendkívül érdekes,, hogy a tettest maga a 
károsult Leplezte le és most büszlcén me­
séli el, hogyan juttatta rendőrkézre Kecs­
kemiéit. „A napokban —meséli Binder — 
egy parasztlány jött be az üzletbe azzal, 
hogy beélyeget akar eladni. Az eladásra 
-szánt bélyegek között megepietten ismer­
tem fel a betöréskor eltűnt bélyegeimet. 
A bélyegek közöt ugyanis több, forga­
lomból kikerült okmány- és postabélyeg 
volt. Kérdésemre elmondta a lány, hogy 
nemrégen- van Kolozsváron. Egy közeli 
faluból jött Kolozsvárra szolgálni. Rög­
tön- értesítettem a rendőrséget, ahonnan 
egy. detektív ment ki a lány lakására. 
Kitűnt, hhogy Kecskeméti Lajos asztalos­
nál lakik. A nyomozás során aztán be­
vallotta a (lány, hogy Kecskemétitől 
lopta a bélyegeket. A rendőrség ezután 
Kecskemétit1 fogta vallátóra, aki beismer­
te, hogy ő követte el a betörést. Kihall­
gatása sc-iián azután még nyolc más be­
törést. -is bevallott. A lopott holmikat egy 
kofferbe rejtve megtalálták a lakásban. 
Binderrel való .szembesítésekor zavartan 
mondta a trafikosnak: ,,Sajnálom, hogy 
éppen Ötágúkhoz, törtem be és szerencsét­
lenné. tettem magukat“. Kecskemétit jói 
ismerik a r-enldőrségen. Már soksizor volt 
vendégük, hasonüó ügyekből kifolyólag. 

Minden edidgi tettéért vadházas társát vá- 
uolja. „Becsületes munkás ember voltam. 
Ez ai becstelen nő vitt minden rosszra“ 

mondja. Kecskemétit átkisérték áz 
ügyészségre.

— Eljegyzés. Holländer Cica Kolozsvár 
és Spitzer Adolf Dés jegyesek. (Minden 
külön értesítés- helyett.)

— Kis hírek Hitler Németországából.
Berlinből jelentik: Az anhalti p-áíyaudvar 
ró!- 80 egyenruhás- HMer-ifju utazott et 
Budapestre. A Hitier-ifjak a magyar ha­
tárnál: ha jóra, szál lan ak át s az ut utolsó 
szakaszát vizen teszik meg, lefelé a Du­
nán. — Münchenben a Bajor-Pfalz. részé­
re külön idegenforgalmi propaganda hi­
vatalt fognak felállítani. — A beteges- 
hajlamú^ férfi és női találkahelyeket rend­
re bezárják Berlinben. Hasonló sorsra 
jutnak a masszázs-szalonok és: a gyanús 
panziók. — Néhány hét leforgása alatt 
Franciaország területén a második Né­
metországból idemenekült zsidó törvény­
széki bitó követett el öngyilkosságot. Az 
első, Freymuth Arnold, a charlottenbiirgi 
fellebbvitel bíróság volt elnöke, a múlt 
hónapban feleségével együtt az egyik pá­
rizsi szállóban vetett véget életének Most 
pedig Dallmann. Walter volt bün-tető-biró 
követett el öngyilkosságot ugj.-arxsak egy 
párizsi szállodában.. Tettének oka teljesen 
kilátástalan- anyagi helyzete volt.

— Belgiumban bevezetik az idegenadót. 
Brüsszelből jelentik: Be fogják vezetni 
az idegen a dót. Mindem külföldi alattvaló, 
aki két hétnél hosszabb fog dönteni 
belga, területen,, félévre 30 frank adót 
tartozik lefizetni. A Belgiumban letelepe­
dett idegenek két évenként nydlcvan fram- 
Kot fognak fizetni- tartózkodási engedé­
lyük meghosszabbításakor 

— Özv. Geiszt Zsigmondné halála. Teg­
napelőtt. váratlanul elhunyt Kolozsváron 
özv. Geis-zt Zsigmondné, szül. Schwartz 
Piroska, a kolozsvári zsidó társadalom 
köztiszteletben álló és- közkedvelt tagja. 
Mindenki- szerette Schwartz Piroskát és 
hirtelen halála mély megdöbbenést vál­
tott ki a kolozsvári zsidóság körében. 
Hisz mindenki tudta, hegy menyasszony 
volt és esküvője küszöbéről rántotta el a 
halál. Temetése osztatlan, nagy részvét 
mellett zajlott le. A Chevra Kadilsa házá­
ból temették, ahol Glasner Akiba kolozs­
vári főrabbi megindító gyász-beszédben 
búcsúztatta szerettei nevében özv. Geiszt 
Zsigmondmét kinek elköltözése elmulha- 
tatlan sebet ejtett tisztelői és szerettei, 
éls-ő sorban édesanyja', Guszti ka fia és 
vőlegénye szivében).
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Hitier biztosította az olasz kormányt, 
bow megakadásom az osztrák-német 

viszony további kiéleződését
Néhány napi halasztást szenved Doüfuss sürgős római útja. Elveszítik állampolgárságukat 

azok az osztrák nácik, akik külföldön Áysztria-ellenes propaganda! folytatnak
Mégis a Népszövetség elé kerül a német-osztrák viszály ügye?

Genf, augusztus 18. Dolliüss sürgős­
nek jelzett római útja néhány napi 
halasztást szervied. Római hivatalos 
helyen bíznak abban, hogy Hitler 
tényleg ügyelni fog arra, hogy a né­
met-osztrák viszony további kiéleződé­
se megakadályoztassék. A német biro­
dalmi kancellár erről biztosította az 
olasz kormányt s ezért egyelőre nem 
sürgető az osztrák kancellár Rómáiban 
való megjelenése. Tegnap az osztrák 
kormány minisztertanácsot tartott, a- 
melynek során elhatározták, hogy ren­
deletét adnak ki, amelynek értelmében 
mindazok, akik külföldön Ansztria- 
ellenes tevékenységet fejtenek ki. el­
vesztik osztrák állampolgárságukat. 
Ezek vagyonát az állampolgárságfosz­
tó Ítélet az államkincstár javára elko- 
bozottnak fogja proklamálni. Körülbe­
lül bét ezer nemzeti szociálista ellen 
fog megindulni a rendelet alapján az 
eljárás- Egyidejű jelentés szerint teg­
nap a terménytőzsde épületében lévő 
kávéházban elkövetett bombamerény­
let bünperét tárgyalták. A bíróság 
nyolc nemzeti szocialista vádlott közül 
ötöt 2 lióapíól 2 évig terjedő szabad­
ságvesztés büntetésre ítélt s három 
vádlottat a vád- és következményei 
alól felmentett.

Becs, augusztus 18. A „Reichspost“ 
beszámol Hitler volt ausztriai hely tar 
tójának, Habichtnak, a müncheni rá­
dióban tartott tegnapi előadásáról, 
amely tiltakozott az osztrák kormány­
nak az ellen az eljárása ellen, hogy 
gramofon-felvételeket készít a mün­
cheni rádióban ellene elhangzott tá­
madásokról.

Előadásában Habicht azután kijelen 
tette, „remélhetőleg lehetőség nyílik 
arra, hogy az egész osztrák probléma 
a Népszövetség elé kerüljön, ahol az­
után nem lehet hamisításokkal dolgoz­
ni“. Ezzel a. kitétellel Habicht nyilván 
a „Rei’chspost“-han közölt dokumentu­
mokra utal, amelyekkel az osztrák 
kormány a német nemzeti szocialista 
párt Ausztriában kifejtett aknamunka 
ját kívánta, bizonyítani.

A Reiéhspost most kijelenti, hogy 
Habichtnak ez az előadása döntő fon­
tosságú a német-osztrák viszály szem­
pontjából. A lap szerint ugyanis „ez­
úttal első ízben hivatalos pártrészről 
hangzott el utalás arra a lehetőségre, 
hogy az osztrák-német konfliktust a 
Népszövetség előtt intézzék el, — még 
pedig hozzájáruló értelemben. Nem ti­
tok, hogy már Ausztriában is latolgat 
ták ezt a lépést, de eddig miniig győ­
zött az a megfontolás, hogy két német 
állam közötti viszályt mégse vigyenek 
nemzetközi fórum elé.

Habicht kijelentéseiből most kiderül, 
hogy a német nemzeti szocialista párt 
vezetősége nem osztja ezt a megfontolást. 
Ha a birodalmi kormány valóban .nép- 
szövetségi döntést szeretne, úgy Ausztri 
ának természetesen semmi kifogása nincs 
az ellen, hogy ez megtörténjék. Még sem 
érdemes most tovább foglalkozni ezzel a 
kérdéssel, tekintettel arra az okmányok­
kal bizonyított tényre, hogy a birodalom 
két legfőbb külpolitikai szerve: a kiilügy 
minisztérium és a nemzeti szociálisba 
párt külpolitikai hivatala keresztezi egy­
más szándékát.

így tehát be kell várni annak eldöltét, 
nem őrölnek-e ismét két malomban.

Párizs, augusztus 18. A Temps római 
levelezőjének tollából cikket közöl, amely 
ben a cikkíró annak a meggyőződésének 
ad kifejezést, hogy a hatalmak akkor fog 
n.-k helyesen eljárni, ha Olaszországot 
hagyják meg a német-osztrák konfliktus 
kiküszöbölésére irányuló akció első vona

Iában. Olaszország most is erélyes ak­
ciót folytat s nyugodtan rá lehet bízni 
a viszály likvidálását, mert hiszen köz­
ismert, hogy Mussolini élesen ellenzi az 
Anschluss!. A cikkíró közli azt az infor 
máéi óját, hogy Mussolini a dunai álla­
mok talpraállitása érdekében tervezetet 
készített s már a közeljövőben arra tö­
rekszik, hogy uj kereskedelmi megálla­
podást létesítsen az osztrák-olasz és a 
magyar-olasz áruforgalmi viszonyban. 
Az a terve, hogy a trieszti kikötőt, amely 
osztrák mögöttes területét elvesztette, 
tervezete érvénybe léptetésével újra fel­
élénkítse. Ugyanezt a célt szolgálják a 
Csehszlovákiával megkezdett olasz keres 
kedelmi tárgyalások is, melyeknek való-

Dej-Dés, augusztus 18. (Az Uj Kelet 
tud.) Ma délelőtt óriási megütközést kel­
tett városszerte négy kamipóskeresztes 
propaganda-autónak felvonulása. A négy 
autó lassan gördült végig a város főuc- 
cáin, mindegyiken, hatalmas fekete kam­
póiké reszttel: díszített fehér zászló len­
gett. Mindegyük autón nyolc-nyolc nem-

Newyork, augusztus 18. Johnson tábor 
nők, munkaalkalom- teremtési kormány­
biztos utasította hivatalnokait, hogy kezd 
jenek közvetítő tárgyalásokat a konfek- 
ciós ipari munkaadókkal és munkásokkal 
a tömegsztrájk kiküszöbölése érdekében.

A sztrájkolok száma időközben megsza 
porodott. Newyörk állam területén már 
eléri a 150 ezret.

szinü eredménye szintén az lesz, hogy a 
I csehszlovákiai áruexport jelentős része 
j nem Hamburg, hanem Trieszt felé fog 

irányulni.
A londoni Evening Standard szintén 

ugyanerről a tárgyról cikkezik. Olaszor- 
ság az osztrákok ipari termékeinek uj 
piacokat fog biztosítani, de ezzel a fel­
tétellel, hogy a trieszti kikötőt kell hasz- 
nálniok hajókba rakodási helyül. Ezt a 
kérdést fogják megtárgyalni Mussolini 
és Dollfuss, az osztrák kancellár legköze 
lebbi római látogatása alkalmával. Két­
ségtelen — írja a lap — hogy Ausztria 
politikai téren továbbra is a legteljesebb 
mértékben számíthat Olaszország támo­
gatására.

zeti ruhába -öltözött vas gárdista ült. akik 
„Zsidómentés Dóst akarunkS“ kiáltásuk­
kal szórakoztatták a város lakosságát. 
Incidensne nem ökrük sor, aiz autók a 
felvonulás után elhagyták a várost, hogy 
a megye többi helyiségeit vegyék keze­
lésbe.

A londoni lapokhoz érkezett newyorki 
táviratok szerint Roosevelt kijelentette, 
hogy amennyiben az acél és az olaj ipar 
nem hajlandó magát alávetni az ipari 
békét biztosítani hivatott proklamáció- 
nak, olyan rendelkezéseket fog kiadni, a 
melyek alkalmasak lesznek arra, hogy 
gyökerükben elfojtsanak minden ellen- 
aciót.

A király kanyaróban 
megbetegedett

Bucuresíi-Buk&rest, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tud.) Őfelsége, Károly király a 
konstancai tengerészeti ünnepélyen rosz- 
szmiliétrői panaszkodott és hazatért a pe- 
iiesi kastélyba, kanyaróban, megbetegedett 
Betegségéről! az alábbi hivatalos1 bulletint 
adták ki: .Őfelsége a király -kanyaróban 
megbetegedett. Hőmérséklete tegnap este 
38.5, pulzusa 80, ma reggel hőm érsek; re 
38.4, pulzusa 78, általános állapota jó. 
Dr. Babulea Sinaia, Pelesékastéüfy 1933. 
augusztus 18.

Balbo megkapja 
az Orbetello hercege címet

Róma, augusztus 18. Balbo olasz légi 
marsall a napokban meg fogja kapni az 
Orbetello hercege címet, hidroplánraja- 
nak helyettes parancsnoka, Pelegrini tá­
bornok pedig Cianpini őrgrófja lesz.

ítéletkihirdetés előtt 
a grtvicaí-per

Bueuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az 
Uj Kelet tud.) Ma folytatták a grivitai 
per tárgyalását és megkezdték a védőbe 
szédeket. A perbeszédeket előreláthatólag 
holnap estig befejezik, amikor is ki fog­
ják hirdetni az ítéletet.

Meglincseltek egy gazdag 
parasztot és anyósát, akik 
elloptak három kőből búzái

Bueuresti-Bukarest augusztus 18. (Az 
Uj Keiltet tud.) A Csernovic melletti Sa* 
ráüti községben- Dumitru Teaeniuc nevű 
gazdag paraszt anyósával együtt egyik 
szomszédjától három köböl búzát lopott 
el. A szomszédja észrevette a lopást. 
Alarmirozta az egész falut és- mintegy 
harminc paraszt vasvii'Iákkall és- doron­
gokkal támadt rá a tolvaj emberre és 
anyóséra. A férfit és az asszonyt a szó 
szoros- értelmiében meglincselték a parasz­
tok, úgyhogy mindketten belehaltak sérü­
léseikbe.

Nem indítottak eljárást 
Uíca tábornok ellen

' Bueuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az 
I Uj Kelet tud.) Hivatalos helyről kate- 
I górikusan megcáfolják azt ahirt, hogy a 
: Zeletzky per védői feljelentést adtak 
' volna be Uica tábornok ellen.

-------------------——----- — — -

A legújabb nagy lexikon 108 lej. Ge­
nius lexikon 1933. 1712 hasáb, 800 kép, 
32 mümelliékillet, remek n y ersvá,s zonk öt ős­
ben 108 tej a Lepage könyvk.-ben Cluj. 
Küldje be és franco kapja, vagy után­
véttel portóval.

Theodore Dreiser: Amerikai tragédia, 
A szerelem és pénzsóvár amerikai ifjusá* 
tragédiája. A legnagyobb mélységeket 
tárja fel, amelyek a háború utáni fiatal 
nemzedék előtt nyílnak meg: a szörnyű 
lelki harcot, amelyet a testet-lelket meg­
alázó szegénység és a gondatlanságot je­
lentő gazdagság nap-nap után való össze­
hasonlítása jelent. A három kötet ára fi­
nom papiroson nyomva fűzve 234 lej, 
Kapható az Uj Keltet könyvoaztályáb&T 
as összeg előzetes beküldése mellett 
vagy utánvéttel

— A világ legmodernebb története: 
Wells: Nagy világtörténet 2400 lej he­
lyett, könyvnapi kiadás 800 oldal, 300 
képpel, fűzve 130 lej,' vászonkötésben 175 
lej LEPAGE-nál Kolozsvár.. Vidékre 
utánvéttel, portómentesen. Kérje az ölesé 
könyvek jegyzékét LEPAGE-tól.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó Rt. 
nyomása Onj-Kolozsvár Strada Báron 
L. Pop (v. Brossai u.) 10. Telefon: 9-77

NERI £ Comi». anteinsz-wáMsií
közvetlen járatai Kolozsvár—Nagybánya—Szalmái*—M.-Sziget között naponta 

többszöri közlekedéssel. —- Kényelmes és gyors. utazás — Uj kocsrkkail-

Viteldij: Kolozsvár—Nagybánya menet 180 lej, menettérti 330 lej.
Kolozsvár — Szatmár menet 220 lej, menettérti 400 lej 
Kolozsvár—M.-Sziget menet 270 lej, menettérti 490 lej

Közelebbi feilvilágositásókkal szolgálnak a vállalat jegyirodái: Kolozsvár, telefon 
155. Nagybánya, telefon, 6b, Szatmár. telefon 99.

Álarcos kalózok kirabollak Brailában 
cry iiiROSzliv steppel

Bueuresti-Bukarest, augusztus 18. (Az den oviéi matrózt, aki észrevette a kalózok 
Uj Kelet tud.) Az elmúlt éjszaka folya- j támadását és lármát akart ütni, megro- 
rryí.n álarcos kalózok kiraboltak a Dunán hanták és agyba-főbe verték, úgy, hogy 
állomásozó egyik jugoszláv sleppet. Via- I elvesztette eszméletét.

Négy kampóskeresztes 
propaganda-autó vonult 

végig Del főuceáin
Harminckét vasgérdlsta dési propaganda útja

Egyre szaporodik a newyorki 
konfekcíós Ipari tömegsztrájkban 

résztvevők száma

Taxa p 
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A Uu*s
Előreiá 

szakembe 
nem lati; 
nem lati 
zeit, akko 

Ez a c
nyáj unka
nem eng< 
a bánság 
fejlemén;

Nem t 
tehetünk: 
közvetlen 
terve voi 
gabonát, 
szágnak, 
monopóli 
íizálja a 
maximált 
ad kivit
meg a .10 
ötféle te 
akik vis: 
amíg a f 
az árak 

Kétsé 
len köve 

A táv 
de a köz 
reményk 
a helyze
Tuen: a 
csele kede 
hónapi k 
ja le. ho 
sek okoz

Van, 
köztárs; 
lyet ug 
azt hiti 
getlen 

Audi 
van ne 
őre, te 
egészei 
hét.

légi 
francia 
üzenet 
ség ho: 
bevoni 
rezte a 
Ságot 

Vájj 
banthí 
Andor 

Tál; 
vetett
vagy p 
tetve 
katonáj 

Láts 
Politik 
hadat 
hadura 

Egy 
dorrai 
rávilá
igazi o 

Az e
körűim 
lamosn
nem k 
profitj 

Ezé
rauszi 
dig az 
szág 
ki hál 

A f 
tény le 
franci
semmi 
lektori 
ruk ig 

Rá 
zeti e 
zönség 
meg, 
ennek
egyes 
repet 

Csa 
mokk


